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સંબંધ અને વિધેય

Exercise

1. નીચે આપેલ સંબંધો પૈકી પ્રત્યેક માટે તે સ્વવાચક, સંમિત અથવા પરંપરિત છે  કે નહિ

તે ચકસો. , 

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3, ……13, 14} R = {(x, y) : 3x − y = 0}

2. નીચે આપેલ સંબંધો પૈકી પ્રત્યેક માટે તે સ્વવાચક, સંમિત અથવા પરંપરિત છે  કે નહિ

તે ચકસો.  પર સંબંધ  અને }`

W t h Vid S l ti

N R = {(x, y) : y = x + 5 x < 4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mavE9gSKK2xM
https://dl.doubtnut.com/l/_Dt1UlItq4jlM


Watch Video Solution

3. નીચે આપેલ સંબંધો પૈકી પ્રત્યેક માટે તે સ્વવાચક, સંમિત અથવા પરંપરિત છે  કે નહિ

તે ચકસો. ,  એ  વડે વિભાજ્ય છે .}

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} R = {(x, y) : y x

4. નીચે આપેલ સંબંધો પૈકી પ્રત્યેક માટે તે સ્વવાચક, સંમિત અથવા પરંપરિત છે  કે નહિ

તે ચકસો. Z પરનો સંબંધ  એ પૂર્ણાક છે }`

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x − y

5. કોઇ ચોક્ક્સ સમયે કોઇ એક નગરમાં વસતા મનુષ્યોના ગણ A પર વ્યાખ્યાયિત

સંબંધ  અને  એક જ સ્થળે કામ કરે છે .}`

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x y

https://dl.doubtnut.com/l/_Dt1UlItq4jlM
https://dl.doubtnut.com/l/_FY7FlpHXTj1y
https://dl.doubtnut.com/l/_MHwJufdnNomu
https://dl.doubtnut.com/l/_hNVZxHdq6LjD


6. કોઇ ચોક્ક્સ સમયે કોઇ એક નગરમાં વસતા મનુષ્યોના ગણ A પર વ્યાખ્યાયિત

સંબંધ  અને  એક જ વિસ્તારમાં રહે  છે ..}`

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x y

7. કોઇ ચોક્ક્સ સમયે કોઇ એક નગરમાં વસતા મનુષ્યોના ગણ A પર વ્યાખ્યાયિત

સંબંધ  ની ઊંચાઇ y ની ઊંચાઇ કરતા બરાબર 7 સેમી વધારે છે .

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x }

8. કોઇ ચોક્ક્સ સમયે કોઇ એક નગરમાં વસતા મનુષ્યોના ગણ A પર વ્યાખ્યાયિત

સંબંધ  એ  ની પત્ની છે .}`

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x y

https://dl.doubtnut.com/l/_UE2oRaztXYTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_x1MihkS3DLFv
https://dl.doubtnut.com/l/_g0cdjdyiClp8


9. કોઇ ચોક્ક્સ સમયે કોઇ એક નગરમાં વસતા મનુષ્યોના ગણ A પર વ્યાખ્યાયિત

સંબંધ  એ  ની પિતા છે .}`

Watch Video Solution

R = {(x, y) : x y

10. વાસ્તવિક સંખ્યા R પરનો સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

 સાબિત કરો કે R સ્વવાચક નથી, સંમિત નથી અને પરંપરિત

નથી.

Watch Video Solution

R = {(a, b) : a ≤ b2}

11. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ 

સ્વવાચક, સંમિત કે પરંપરિત છે  કે નહી તે ચકાસો.

Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4, 5, 6} R = {(a, b) : b = a + 1}

https://dl.doubtnut.com/l/_IUT78NvVxLaV
https://dl.doubtnut.com/l/_8yR3HFU4ySKk
https://dl.doubtnut.com/l/_jMzrnHzj0Hwk


12. ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ  સ્વવાચક છે , પરંપરિત છે

પણ સંમિત નથી તેમ બતાવો.

Watch Video Solution

R = {(a, b) : a ≤ b}

13. ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ  સ્વવાચક, સંમિત કે

પરંપરિત છે  કે નહી તે ચકાસો.

Watch Video Solution

R = {(a, b) : a ≤ b3}

14. ગણ પર સંબંધ  વ્યાખ્યાયિત છે . સાબિત કરો કે

R સંમિત છે  પણ સ્વવાચક નથી કે પરંપરિત નથી.

Watch Video Solution

{1, 2, 3} R = {(1, 2), (2, 1)}

https://dl.doubtnut.com/l/_CXVn0xyD3YzU
https://dl.doubtnut.com/l/_RWtFpmFBrq1e
https://dl.doubtnut.com/l/_YIDBADZ6Ozhu


15. કોલેજની પુસ્તકાલયમાં રહે લા પુસ્તકોનો ગણ A હોય તથા સંબંધ  :

x અને y ના પૃષ્ઠોની સંખ્યા સમાન છે .} હોય તો બતાવો કે સંબંધ R સામ્ય સંબંધ છે .

Watch Video Solution

R = {(x, y)

16. ગણ  પર સંબંધ  યુગ્મ પૂર્ણાંક છે .}

સાબિત કરો કે R એ સામ્ય સંબંધ છે . સાબિત કરો કે  ના બધા જ ઘટકો

એકબીજા સાથે સંબંધ R ધરાવે છે  અને ના બધા જ ઘટકો એકબીજા સાથે સંબંધ

R ધરાવે છે , પરંતુ  નો એક પણ ઘટક  ના કોઈ પણ ઘટક સાથે સંબંધ

ધરાવતો નથી.

Watch Video Solution

A = {{1, 2, 3, 4, 5} R = {(a, b) : |a − b|

{1, 2, 3}

{2, 4}

{1, 3, 5} {2, 4}

17. ગણ  પર સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

 એ 4 નો ગુણાંક છે .}`

Watch Video Solution

A = {ξnZ, 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : |a − b|

https://dl.doubtnut.com/l/_CAREUQf3Zfwf
https://dl.doubtnut.com/l/_N97w1WINgxj8
https://dl.doubtnut.com/l/_AuIzRX9J5Vnd


18. ગણ  પર સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

Watch Video Solution

A = {x ∈ Z, 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : a = b}

19. નીચે પ્રમાણેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ આપો.: સંમિત હોય પરંતુ

સ્વવાચક કે પરંપરિત ન હોય.

Watch Video Solution

20. નીચે પ્રમાણેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ આપો.: પરંપરિત હોય પરંતુ

સ્વવાચક કે સંમિત ન હોય.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_B6YiVu6S2wXe
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1NG5FomrGiF
https://dl.doubtnut.com/l/_kQzarSPbYAWu


21. નીચે પ્રમાણેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ આપો.: સ્વવાચક હોય

અને સંમિત હોય પરંતુ પરંપરિત ન હોય.

Watch Video Solution

22. નીચે પ્રમાણેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ આપો.: સ્વવાચક અને

પરંપરિત હોય પરંતુ સંમિત ન હોય.

Watch Video Solution

23. નીચે પ્રમાણેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ આપો.: સંમિત અને

પરંપરિત હોય પરંતુ સ્વવાચક ન હોય.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_57RJLyj1t7Wk
https://dl.doubtnut.com/l/_nT3lnZq54BRG
https://dl.doubtnut.com/l/_7ine6bY6nnv4


24. સાબિત કરો કે સંબંધ  : P અને Q ના ઉગમબિંદુથી સમાન અંતર

છે } એ સામ્ય સંબંધ છે  P, Q in  તથા બતાવો કે ઉગમબિંદુ સિવાયના બિંદુ P થી

સંબંધિત બધા બિંદુઓનો સમૂહ એ વર્તુળ છે  જે P માંથી પસાર થાય છે .

Watch Video Solution

R = {(P , Q)

R2

25. સાબિત કરો કે સંબંધ  :  એ  ને સમરૂપ છે .}એ સમતલના

બધા જ ત્રિકોણના ગણ પર સામ્ય સંબંધ છે . તથા 3,4,5 બાજુઓ ધરાવતો કાટકોણ

ત્રિકોણ , 5, 12, 13 બાજુઓ ધરાવતો કાટકોણ ત્રિકોણ  અને 6,8,10 બાજુઓ

ધરાવતો કાટકોણ ત્રિકોણ  માંથી ક્યા ત્રિકોણો સંબંધ ધરાવે છે  ?

Watch Video Solution

R = {(T1, T2) T1 T2

T1 T2

T3

26. સંબંધ R એ તમામ બહુકોણ ધરાવતો ગણ A માટે નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

 :  અને  ની બાજુઓ ની સંખ્યા સમાન છે .} સાબિત કરો કે,

સંબંધ R સામ્ય સંબંધ છે . તથા 3,4,5 લંબાઈની બાજુઓ વાળા કાટકોણ ત્રિકોણ સાથે

સંબંધ R ધરાવતા ગણ A ના તમામ ઘટકોનો ગણ શું મળશે ?

R = {(P1, P2) P1 P2

https://dl.doubtnut.com/l/_o7laprB4ueyS
https://dl.doubtnut.com/l/_toZGfKLNskrl
https://dl.doubtnut.com/l/_THLdJZqh10o0


Watch Video Solution

27. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજબ ગણતરી કરી જવાખ આપો (દરે

પ્રશ્ર્ના 3 ગુણ છે ):

 સમતલની બધી જ રેખાઓનો ગણ L લો અને L પર સંબંધ  

રેખા એ રેખા ને સમાંતર છે  } વડે વ્યાખ્યાયિત છે . સાબિત કરો કે R સામ્ય સંબંધ છે

જે રેખાઓ ‌  સાથે સંબંધ  દ્વારા સંબંધિત હોય તેવી તમામ રેખાઓનો

ગણ શોધો.

Watch Video Solution

XY R = {(L1, L2) :

L1

y = 2x + 4 R

28. ગણ  પરનો સંબંધ 

 વ્યાખ્યાયિત છે .

નીચે આપેલમાંથી સાચો વિકલ્પ પસંદ કરો.

A. R સ્વવાચક અને સંમિત છે  પણ પરંપરિત નથી.

B. R સ્વવાચક અને પરંપરિત છે  પણ સંમિત નથી.

{1, 2, 3, 4}

R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (3, 2)}

https://dl.doubtnut.com/l/_THLdJZqh10o0
https://dl.doubtnut.com/l/_4fcSPQMHg5l3
https://dl.doubtnut.com/l/_F6sTAdJV2IFn


C. R સંમિત અને પરંપરિત છે  પણ સ્વવાચક નથી.

D. R સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

29.  પરનો સંબંધ  સાચો વિકલ્પ પસંદ કરો.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

R = N R = {(a, b) : a = b − 2}

(2, 4) ∈ R

(3, 8) ∈ R

(6, 8) ∈ R

(8, 7) ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_F6sTAdJV2IFn
https://dl.doubtnut.com/l/_lODUwk7M2WGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7r2A3PrFO1l2


30. સાબિત કરો કે Z પર વ્યાખ્યાયિત નીચેનો સંબંધ સામ્ય સંબંધ છે .

 (વંચાય : x એ y ને સમશેષ છે .)

Watch Video Solution

x ≡ y( mod m)

31. ગણ  પરનો સંબંધ 

 વ્યાખ્યાયિત છે .

નીચે આપેલમાંથી સાચો વિકલ્પ પસંદ કરો.

Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4}

R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (3, 2)}

32. જો  અને  તો

A. R સ્વવાચક હોય.

B. R પરંપરિત હોય.

C. R પરંપરિત હોય.

D. એકપણ નહિ.

A = {1, 2, 3} R = {(1, 2), (2, 1), (2, 3)}

https://dl.doubtnut.com/l/_7r2A3PrFO1l2
https://dl.doubtnut.com/l/_CEy9XTWcJRua
https://dl.doubtnut.com/l/_KCi4g0E3CTwi


Answer:

Watch Video Solution

33. વાસ્તવિક સંખ્યા પરનો સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

 તો

A. R સ્વવાચક હોય.

B. R સંમિત છે .

C. R પરંપરિત છે .

D. R સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

xRy ⇒ 1 + xy > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KCi4g0E3CTwi
https://dl.doubtnut.com/l/_kUDajedW2Q4Y


34. વિધેય ,  એ એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય છે . એમ

સાબિત કરો જ્યાં  શૂન્યેતર વાસ્તવિક સંખ્યાઓનો ગણ છે . જો પરિણામ સાચું

હોય તો જો પ્રદેશ  ને બદલે N લેવામાં આવે તો સહપ્રદેશ  સમાન રહે શે ?

Watch Video Solution

f :R+ → R+ f(x) =
1

x

R+

R+ R+

35. નીચે આપેલામાંથી કયાં વિધેય એક-એક છે  ? અને ક્યાં વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

Watch Video Solution

f :N → N, f(x) = x2

36. નીચે આપેલામાંથી કયાં વિધેય એક-એક છે  ? અને ક્યાં વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

Watch Video Solution

f :Z → Z, f(x) = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_wwvASk9eKw6a
https://dl.doubtnut.com/l/_dXm7d7ImnaI8
https://dl.doubtnut.com/l/_nlb9q6wmdnoP


37. નીચે આપેલામાંથી કયાં વિધેય એક-એક છે  ? અને ક્યાં વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = x2

38. નીચે આપેલામાંથી કયાં વિધેય એક-એક છે  ? અને ક્યાં વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

Watch Video Solution

f :N → N, f(x) = x3

39. નીચે આપેલામાંથી કયાં વિધેય એક-એક છે  ? અને ક્યાં વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

Watch Video Solution

f :Z → Z, f(x) = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_foOLHZ0X2UkK
https://dl.doubtnut.com/l/_N4VHGTunbRk9
https://dl.doubtnut.com/l/_caUds0sid9Mj


40. સાબિત કરો કે મહત્તમ પૂર્ણાંક વિધેય , , એક-એક નથી

કે વ્યાપ્ત વિધેય નથી. જ્યાં [x] એ x કે x થી અધિક નહી તેવો મહત્તમ પૂર્ણાંક.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = [x]

41. . સાબિત કરો કે માનાંક વિધેય f એક-એક નથી કે

વ્યાપ્ત વિધેય નથી.

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = |x|

42. સાબિત કરો કે નીચે વ્યાખ્યાયિત ચિન્હ વિધેય  એક-એક નથી કે

વ્યાપ્ત નથી.

Watch Video Solution

f :R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_scZ3crwSKjAm
https://dl.doubtnut.com/l/_WUyOYBqwj8lO
https://dl.doubtnut.com/l/_BtJSIHwnJshs


43. ,  અને  એ 

 થી  નું વિધેય છે . દર્શાવો કે  એક-એક વિધેય છે .

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3} B = {4, 5, 6, 7} f = {(1, 4), (2, 5), (3, 6)}

A B f

44. નીચે આપેલામાંથી ક્યાં વિધેય એક-એક છે  ? ક્યાં વ્યાપ્ત છે  ? :

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = 3 − 4x

45. નીચે આપેલામાંથી ક્યાં વિધેય એક-એક છે  ? ક્યાં વ્યાપ્ત છે  ? :

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = 1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ee7Uv8Poao9p
https://dl.doubtnut.com/l/_L7O9uibPq6QO
https://dl.doubtnut.com/l/_oSfFreI33Ry1


46. ,  તો દર્શાવો કે f એક-એક અને

વ્યાપ્ત વિધેય છે .

Watch Video Solution

f :A × B → B × A f(a, b) = (b, a)

47.  અને  છે .  દ્વારા

વ્યાખ્યાયિત વિધેય  નો વિચાર કરો. શું f એક-એક અને વ્યાપ્ત છે? તમારા

જવાબનું સમર્થન કરો.

Watch Video Solution

A = R − {3} B = R − {1} f(x) = ( )
x − 2

x − 3

f :A → B

48.  માટે નીચેના વિકલ્પોમાંથી સાચો વિકલ્પ પસંદ કરો.

A. f એક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

B. f અનેક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

C. f એક-એક છે  પણ વ્યાપ્ત નથી.

f :R → R, f(x) = x4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMSBgriZioeH
https://dl.doubtnut.com/l/_YGQqF4BVEZGE
https://dl.doubtnut.com/l/_nRwof5YreQqB


D. f એક-એક નથી અને વ્યાપ્ત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

49.  માટે નીચેના વિકલ્પોમાંથી સાચો વિકલ્પ પસંદ કરો.

A. f એક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

B. f અનેક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

C. f એક-એક છે  પણ વ્યાપ્ત નથી.

D. f એક-એક નથી અને વ્યાપ્ત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_nRwof5YreQqB
https://dl.doubtnut.com/l/_qaBd576PB2Vf


50. જો ,  તો f એક-એક વિધેય છે

?

Watch Video Solution

f :N ∪ {0} → N ∪ {0} f(x) = x − 3[ ]
x

3

51. , . F એક-એક છે? વ્યાપ્ત છે  ?

Watch Video Solution

f :N × N → N f( m n ) = m + n

52. ગણ  પર કેટલા એક-એક વિધેય મળી શકે ?

Watch Video Solution

{1, 2, 3, ……n}

53.  પ્રકારના કેટલા વ્યાપ્ત વિધેય મળી શકે ?

Watch Video Solution

f :Ai → Ai( i = 1 2 3 )

https://dl.doubtnut.com/l/_KTNtaqEU9Klh
https://dl.doubtnut.com/l/_ylDHTQwtYLP0
https://dl.doubtnut.com/l/_c9AKiewOWFh7
https://dl.doubtnut.com/l/_yqkyJxRjXQGg
https://dl.doubtnut.com/l/_uZ1EBhgAHLtQ


54.  અને  તો A થી B ના વ્યાપ્ત વિધેયોની

સંખ્યા.........

A. 3

B. 6

C. 8

D. 9

Answer:

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3} B = {1, 2, 3}

55. જો  અને  તો A થી B ના એક-એક વિધેયોની

સંખ્યા........

A. 60

B. 120

n((A)) = 5 n((B)) = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_uZ1EBhgAHLtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_d2TYYqQlc8uS


C. 360

D. 720

Answer:

Watch Video Solution

56. ,  યુગ્મ ,  અયુગ્મ  f` એક-

એક છે?f વ્યાપ્ત છે  ? ચકાસો.

Watch Video Solution

f :N → N f(n) = {( ), n
n

2
) ( , n

n + 1

2
) :}

57.  તો  એક-એક છે?  વ્યાપ્ત છે  ?

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = x − [x] f f

58.  તો f એક-એક છે  ?  વ્યાપ્ત છે  ?f :R → R, f(x) = {
2x + 1 x ≥ 0

x2 x < 0
f

https://dl.doubtnut.com/l/_d2TYYqQlc8uS
https://dl.doubtnut.com/l/_PdVkGDu4kM8M
https://dl.doubtnut.com/l/_mjfR2UfQDDeu
https://dl.doubtnut.com/l/_mwEeKG1KpjW1


Watch Video Solution

59. જો  અને , 

  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f : {1, 3, 4} → {1, 2, 5} g : {1, 2, 5} → {1, 3}

f = {(1, 2), (3, 5), (4, 1)} g = {(1, 3), (2, 3), (5, 1)} gof

60. , ,  વિધેયો છે . સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

f :R → R g :R → R h :R → R

(f + g)oh = foh + goh

61. , ,  વિધેયો છે . સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

f :R → R g :R → R h :R → R

(fg)oh = (foh) ⋅ (goh)

https://dl.doubtnut.com/l/_mwEeKG1KpjW1
https://dl.doubtnut.com/l/_tDpQA9MRGMWH
https://dl.doubtnut.com/l/_Z85ClA0ikRsp
https://dl.doubtnut.com/l/_BqIsEKiQCx5N
https://dl.doubtnut.com/l/_EI8Qmg7kycFI


62. નીચે આપેલા વિધેયો માટે  અને  શોધો. , 

Watch Video Solution

gof fog f(x) = |x|

g(x) = |5x − 2|

63. નીચે આપેલા વિધેયો માટે  અને  શોધો. , 

Watch Video Solution

gof fog f(x) = 8x3 g(x) = x
1
3

64. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો

( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

જો  હોય‌,તો ખધા જ  માટે સાખિત કરો કે 

 અને f નું પ્રતિવિધેય શું છે?

Watch Video Solution

f(x) = , x ≠
4x + 3

6x − 4

2

3
x =

2

3

(fof)(x) = x

https://dl.doubtnut.com/l/_EI8Qmg7kycFI
https://dl.doubtnut.com/l/_gognwrxWc8E8
https://dl.doubtnut.com/l/_XoPqWo2p5nlN


65. નીચે આપેલા વિધેય માટે ચકાસો કે પ્રતિવિધેયનું અસ્તિત્વ છે  કે નહી જો

પ્રતિવિધેયનું અસ્તિત્વ હોય તો તે શોધો. : 

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3, 4} → {10}

f = {(1, 10), (2, 10), (3, 10), (4, 10)}

66. નીચે આપેલા વિધેય માટે ચકાસો કે પ્રતિવિધેયનું અસ્તિત્વ છે  કે નહી જો

પ્રતિવિધેયનું અસ્તિત્વ હોય તો તે શોધો. : , 

Watch Video Solution

g : {5, 6, 7, 8} → {1, 2, 3, 4}

g = {( 5 4 ), ( 6 3 ), ( 7 4 ), ( 8 2 )}

67. નીચે આપેલા વિધેય માટે ચકાસો કે પ્રતિવિધેયનું અસ્તિત્વ છે  કે નહી જો

પ્રતિવિધેયનું અસ્તિત્વ હોય તો તે શોધો. :  

Watch Video Solution

h : {2, 3, 4, 5} → {7, 9, 11, 13}

h = {( 2 7 ), ( 3 9 ), ( 4 11 ), ( 5 13 )}

https://dl.doubtnut.com/l/_vS5LIp6NbXsR
https://dl.doubtnut.com/l/_0QzCAdCpy84R
https://dl.doubtnut.com/l/_9apac5494tmV


68. સાબિત કરો કે ,  એક-એક વિધેય છે . તથા 

 નું પ્રતિવિધેય શોધો.

Watch Video Solution

f : [ − 1, 1] → R f(x) =
x

x + 2

f : [ − 1, 1] → Rf

69. જો ,  તો સાબિત કરો કે f વ્યસ્ત સંપન્ન વિધેય છે

 નું પ્રતિવિધેય શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 4x + 3

f

70. ,  સાબિત કરો કે, f વ્યસ્ત સંપન્ન વિધેય

છે . અને તેનું પ્રતિવિધેય  છે .

Watch Video Solution

f :R+ → [4, ∞) f(x) = x2 + 4

f − 1((y)) = √y − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Vb2Poxw3jCq0
https://dl.doubtnut.com/l/_VZGYbCz2MlSz
https://dl.doubtnut.com/l/_5FTHmUiq80NS


71. ,  સાબિત કરો કે f વ્યસ્ત

સંપન્ન વિધેય છે  અને .

Watch Video Solution

f :R+ → [ − 5, ∞) f(x) = 9x2 + 6x − 5

f − 1((y)) = ( )
√y + 6 − 1

3

72. જો  વ્યસ્ત સંપન્ન વિધેય તો સાબિત કરો કે f નું પ્રતિવિધેય અનન્ય છે .

Watch Video Solution

f : x → y

73. જો  તથા , ,  તો 

 શોધો તથા સાબિત કરો કે .

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3} → {a, b, c} f(1) = a f(2) = b f(3) = c

f − 1 (f − 1)
− 1

= f

74. જો  વ્યસ્ત સંપન્ન વિધેય હોય તો સાબિત કરો કે  નું પ્રતિવિધેય f

છે . એટલે કે =  = f

f : x → y f − 1

(f − 1)
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u7eLc86BUu6o
https://dl.doubtnut.com/l/_8XODOhmlvxfB
https://dl.doubtnut.com/l/_IuoealI1jL0w
https://dl.doubtnut.com/l/_CxVjQ6WuWFwf


Watch Video Solution

75. ,  તો 

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = (3 − x3)
1
3 (fof)(x) = ……. .

76. જો  હોય તો  ના પ્રતિવિધેય 

 માટે = ……..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R − { − } → R, f(x) =
4

3

4x

3x + 4
f

g :Rf → R − { − }
4

3
g(y)

g(y) =
3y

3 − 4y

g(y) =
4y

4 − 3y

g(y) =
4y

3 − 4y

g(y) =
3y

4 − 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_CxVjQ6WuWFwf
https://dl.doubtnut.com/l/_D0JYzqtrxmfr
https://dl.doubtnut.com/l/_EGnK5c5kvCws


77. ,  અને ,  તો 

અને  શોધો.

Watch Video Solution

f :N → N f(x) = 2x + 3 g :N → N g(x) = 5x + 7 gof

fog

78. જો  અને  એક-એક હોય તો સાબિત કરો કે gof : 

 એક-એક છે .

Watch Video Solution

f :A → B g :B → C

A → C

79. , ,  માટે  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = ax + b a ≠ 0 f − 1(x)

80. જો  અને  એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય હોય તો સાબિત

કરો કે 

W h Vid S l i

f :A → B g :B → C

(gof) − 1 = f − 1og− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xpbFq6b7YsKD
https://dl.doubtnut.com/l/_gX3OnLMo4aDu
https://dl.doubtnut.com/l/_GBNNqiVVN2rI
https://dl.doubtnut.com/l/_vTHCQ8QgTWcB


Watch Video Solution

81. ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 2x + 3 f − 1(x)

82.  ,  નું અસ્તિત્વ

હોય તો શોધો.

Watch Video Solution

f :R → {x : x ≥ 5, x ∈ R} f(x) = x2 + 4x + 9 f − 1

83. ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → { − } → R − { }
3

2

3

2
f(x) =

3x + 2

2x + 3
f − 1

84.  તો 

 શોધો.

f : {x : x ≥ 1, x ∈ R}, → {x : x ≥ 2, x ∈ R}f(x) = x +
1

x

f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_vTHCQ8QgTWcB
https://dl.doubtnut.com/l/_kxp7MM98RyG3
https://dl.doubtnut.com/l/_XDUYSI2mpp0X
https://dl.doubtnut.com/l/_S587EPFeityP
https://dl.doubtnut.com/l/_ILvY6BGJy9ea


Watch Video Solution

85. નીચે આપેલ યોગ્ય પ્રદેશ પર  એ વ્યાખ્યાયિત છે . આ દિક્  ક્રિયા છે  કે નહી તે

નક્કી કરો. :  પર  એ 

Watch Video Solution

∗

Z + ∗ a ∗ b = a − b

86. નીચે આપેલ યોગ્ય પ્રદેશ પર  એ વ્યાખ્યાયિત છે . આ દિક્  ક્રિયા છે  કે નહી તે

નક્કી કરો. :  પર  એ 

Watch Video Solution

∗

Z + ∗ a ∗ b = ab

87. નીચે આપેલ યોગ્ય પ્રદેશ પર  એ વ્યાખ્યાયિત છે . આ દિક્  ક્રિયા છે  કે નહી તે

નક્કી કરો. :  પર  એ 

Watch Video Solution

∗

R ∗ a ∗ b = ab2

https://dl.doubtnut.com/l/_ILvY6BGJy9ea
https://dl.doubtnut.com/l/_GKZeJC1nxEue
https://dl.doubtnut.com/l/_7NihSrmafuhU
https://dl.doubtnut.com/l/_GLLNppeV5Dte
https://dl.doubtnut.com/l/_gusT6V5SIu8T


88. નીચે આપેલ યોગ્ય પ્રદેશ પર  એ વ્યાખ્યાયિત છે . આ દિક્  ક્રિયા છે  કે નહી તે

નક્કી કરો. :  પર  એ 

Watch Video Solution

∗

Z + ∗ a ∗ b = |a − b|

89. નીચે આપેલ યોગ્ય પ્રદેશ પર  એ વ્યાખ્યાયિત છે . આ દિક્  ક્રિયા છે  કે નહી તે

નક્કી કરો. :  પર  એ 

Watch Video Solution

∗

Z + ∗ a ∗ b = a

90. નીચે આપેલી દિકક્રિયા સમક્રમી છે  કે નહી ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  કે નહી ?

: Z પર 

Watch Video Solution

a ∗ b = a − b

91. નીચે આપેલી દિકક્રિયા સમક્રમી છે  કે નહી ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  કે નહી ?

:  પર Q a ∗ b = ab + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gusT6V5SIu8T
https://dl.doubtnut.com/l/_u7H9VHbgXf7q
https://dl.doubtnut.com/l/_ddGrGpEh1z9H
https://dl.doubtnut.com/l/_55WbVxg1dIFe


Watch Video Solution

92. નીચે આપેલી દિકક્રિયા સમક્રમી છે  કે નહી ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  કે નહી ?

: Q પર 

Watch Video Solution

a ∗ b =
ab

2

93. નીચે આપેલી દિકક્રિયા સમક્રમી છે  કે નહી ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  કે નહી ?

: Z પર 

Watch Video Solution

a ∗ b = 2ab

94. નીચે આપેલી દિકક્રિયા સમક્રમી છે  કે નહી ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  કે નહી ?

: Z પર 

Watch Video Solution

a ∗ b = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_55WbVxg1dIFe
https://dl.doubtnut.com/l/_0O7TExyPligU
https://dl.doubtnut.com/l/_EntfzuRxUp52
https://dl.doubtnut.com/l/_2AMg1Ji4Jwbw
https://dl.doubtnut.com/l/_M47FMoW8wxq6


95. નીચે આપેલી દિકક્રિયા સમક્રમી છે  કે નહી ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  કે નહી ?

:  પર 

Watch Video Solution

R − { − 1} a ∗ b =
a

b + 1

96. ગણ  પર  એ , (a તથા b પૈકી નાની

સંખ્યા) વડે વ્યાખ્યાયિત છે .  માટે ક્રિયા કોષ્ટક બનાવો.

Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4, 5} ∧ a ∧ b = min (a, b)

∧

97. ગણ  પર  એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . નીચે આપેલ ક્રિયા

કોષ્ટક પરની નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ આપો.: ગણતરી કરો :  અને 

{1, 2, 3, 4, 5} ∗

(2 ∗ 3) ∗ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_M47FMoW8wxq6
https://dl.doubtnut.com/l/_iCV4PpIAHHch
https://dl.doubtnut.com/l/_GnKsDf5dk5l9





Watch Video Solution

2 ∗ (3 ∗ 4)

98. ગણ  પર  એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . નીચે આપેલ ક્રિયા

કોષ્ટક પરની નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ આપો.:  સમક્રમી છે  ?


{1, 2, 3, 4, 5} ∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_GnKsDf5dk5l9
https://dl.doubtnut.com/l/_hWIXpifP0SUe


Watch Video Solution

99. ગણ  પર  એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . નીચે આપેલ ક્રિયા

કોષ્ટક પરની નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ આપો.: ગણતરી કરો :  


Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4, 5} ∗

(2 ∗ 3) ∗ (4 ∗ 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_hWIXpifP0SUe
https://dl.doubtnut.com/l/_9GtGHAVXwZmW


100. ગણ  પર  એ , નો ગુ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત

છે . પ્રશ્ન -4 માં આપેલ  સાથે સરખાવો અને તમારો જવાબ લખો.

Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4, 5} ∗ a ∗ b = (a, b)

∗

101. N પર  એ  = a અને b નો લ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . નીચેના

પ્રશ્નોના જવાબ લખો. : ,  શોધો.

Watch Video Solution

∗ a ∗ b

5 ∗ 7 20 ∗ 16

https://dl.doubtnut.com/l/_9GtGHAVXwZmW
https://dl.doubtnut.com/l/_VLobHptu4gv1
https://dl.doubtnut.com/l/_1U6wuAXMK4qc


102. N પર  એ  = a અને b નો લ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે .

નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ લખો. :  સમક્રમી છે  ?

Watch Video Solution

∗ a ∗ b

∗

103. N પર  એ  = a અને b નો લ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે .

નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ લખો. :  એ જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

Watch Video Solution

∗ a ∗ b

∗

104. N પર  એ  =  અને  નો લ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે .

નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ લખો. :  એ માટે તટસ્થ ઘટક શોધો.

Watch Video Solution

∗ a ∗ b a b

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_YxopyTfGjNt9
https://dl.doubtnut.com/l/_daz5cjEtDjOT
https://dl.doubtnut.com/l/_lc8DdJPdOLIw


105. N પર  એ  =  અને  નો લ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે .

નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ લખો. : દિકક્રિયા માટે  ના ક્યા ઘટકો વ્યસ્ત સંપન્ન છે  ?

Watch Video Solution

∗ a ∗ b a b

N

106. ગણ N પર  એ  = a તથા b નો ગુ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત છે .  સમક્રમી

છે  ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  ? એકમ ઘટકનું અસ્તિત્વ છે  ?

Watch Video Solution

∗ a ∗ b ∗

107. નીચે આપેલ દિકક્રિયા સમક્રમી છે . જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે . ગણ Q પર 

એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . :

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_FQ8MjFXHx0qp
https://dl.doubtnut.com/l/_c3vV6PSGNDOp
https://dl.doubtnut.com/l/_DYUO3rRxsSOi


108. નીચે આપેલ દિકક્રિયા સમક્રમી છે . જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે . ગણ Q પર 

એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . :

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a2 + b2

109. નીચે આપેલ દિકક્રિયા સમક્રમી છે . જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે . ગણ Q પર 

એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . :

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a + ab

110. નીચે આપેલ દિકક્રિયા સમક્રમી છે . જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે . ગણ Q પર 

એ નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . :

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a +
ab

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GvdLE430eLiH
https://dl.doubtnut.com/l/_McAVuaUEamk0
https://dl.doubtnut.com/l/_92t5leFOcST3


111. નીચે આપેલ દિકક્રિયા સમક્રમી છે . જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે . ગણ Q પર  એ

નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . :

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = (a − b)2

112. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 14 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો

( દરેકના 3 ગુણ છે .) 

ધારો કે  અને A પર‌ કિયા, , 

દ્વારા વ્યાખ્યાયિત છે . સાખિત કરો કે  સમકમી છે  અંને જુથના નિયમનું પાલન કરે

છે ,જો  માટે A માં કોઈ એકમ ધડક હોય, તો તે શોધો.

Watch Video Solution

A = N × N ∗ (a, b) ∗ (c, d) = (a + c, b + d)

∗

∗

113. નીચેના આપેલા વિધાનો સત્ય છે  કે અસત્ય ચકાસો. : , 

Watch Video Solution

a ∗ a = a ∀a ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_Blz5Vc9KjzBu
https://dl.doubtnut.com/l/_pkaqnLzlVqfp
https://dl.doubtnut.com/l/_M3XiLMmuHrQA
https://dl.doubtnut.com/l/_3BwvRtNUqUTo


114. નીચેના આપેલા વિધાનો સત્ય છે  કે અસત્ય ચકાસો. : જો N પર વ્યાખ્યાયિત 

સમક્રમી હોય તો 

Watch Video Solution

∗

a ∗ (b ∗ c) = (c ∗ b) ∗ a

115. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત  દિકક્રિયા  છે . નીચેનામાંથી સાચો

વિકલ્પ પસંદ કરો.

A.  એ સમક્રમી અને જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

B.  એ સમક્રમી છે  પણ જૂથના નિયમનું પાલન કરતું નથી.

C.  એ જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  પણ સમક્રમી નથી.

D.  એ સમક્રમી નથી કે જૂથના નિયમનું પાલન કરતું નથી.

Answer:

Watch Video Solution

∗ a ∗ b = a3 + b3

∗

∗

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_3BwvRtNUqUTo
https://dl.doubtnut.com/l/_gPKoEgds0wVr


116. ગણ N પર  એ  વડે વ્યાખ્યાયિત છે .  સમક્રમી છે  ? જૂથના

નિયમનું પાલન કરે છે  ? તટસ્થ ઘટક કે વ્યસ્ત ઘટકનું  માં અસ્તિવ છે  ?

Watch Video Solution

∗ a ∗ b = a + 2b ∗

N

117. , ,  તો  માટે a તો વ્યસ્ત ઘટક શોધો.

Watch Video Solution

a ∗ b = a + b − ab a b ∈ Z ∗

118. , a,  તો  માટે તટસ્થ ઘટક ............. છે .

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer:

a ∗ b =
ab

2
b ∈ Q ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_mAggPbVSUdSf
https://dl.doubtnut.com/l/_rDspny2PMlSn
https://dl.doubtnut.com/l/_OME7I8qun5qA


Watch Video Solution

119. a, ,  તો  = ………

A. 10

B. 20

C. 25

D. 50

Answer:

Watch Video Solution

b ∈ Q+ a ∗ b =
ab

10
4− 1

120. ગણ N પર  એ  = a તથા b નો ગુ.સા.અ. વડે વ્યાખ્યાયિત છે .  સમક્રમી

છે  ? જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  ? એકમ ઘટકનું અસ્તિત્વ છે  ?

A. સમક્રમી છે , જુથના નિયમનું પાલન કરે છે .

∗ a ∗ b ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_OME7I8qun5qA
https://dl.doubtnut.com/l/_KmcMcaS9GA0i
https://dl.doubtnut.com/l/_JCeI2Lhhw9QH


B. સમક્રમી નથી, જૂથના નિયમનું પાલન થતું નથી.

C. સમક્રમી છે , જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે.

D. સમક્રમી નથી, જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

Answer:

Watch Video Solution

121. Z પર  એ  વડે વ્યાખ્યાયિત છે  તો  માટેનો તટસ્થ ઘટક

....... છે .

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer:

h id l i

∗ a ∗ b = a + b − 1 ∗

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_JCeI2Lhhw9QH
https://dl.doubtnut.com/l/_crHfMoTwRo7r


Watch Video Solution

122. ધારો કે, ,  છે . તો , એવું શોધો કે

જેથી .

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 10x + 7 g :R → R

gof = fog = IR

123. ધારો કે, , ,અયુગ્મ), ( ,યુગ્મ)}`

સાબિત કરો કે, f વ્યસ્ત સંપન્ન છે . તથા f નું પ્રતિવિધેય શોધો. જ્યાં w એ

પૂર્ણસંખ્યાઓનો ગણ છે .

Watch Video Solution

f :W → W f(n) = {(n − 1), n n + 1, n

124. ધારો કે, ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x2 − 3x + 2 f(f(x))

https://dl.doubtnut.com/l/_crHfMoTwRo7r
https://dl.doubtnut.com/l/_qVxAgRrQdyNq
https://dl.doubtnut.com/l/_Xv5P2nkNTCkC
https://dl.doubtnut.com/l/_9E0ocaR7MCIS


125. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર‌. 9 થી 1 માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ આપો (દરેક‌

પ્રશ્ર્ન 3 ગુણ છે ): સાબિત કરો કે વિધેય

 એક એક અને વ્યાપ્ત

છે

Watch Video Solution

f :R → {x ∈ R : − 1 < x < 1}, f(x) =
x

1 + |x|

126. બતાવો કે વિધેય ,  એક-એક છે .

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x3

127. વિધેય  અને  એવા લખો કે જેથી gof એક-એક વિધેય

હોય પણ g એક-એક વિધેય ન હોય.

Watch Video Solution

f :N → Z g :Z → Z

https://dl.doubtnut.com/l/_UAWXgUFZ5alb
https://dl.doubtnut.com/l/_BogCtBDUFU7K
https://dl.doubtnut.com/l/_CoT9kmKR1DmD


128. વિધેય  અને  માટે બે ઉદાહરણ આપો કે gof વ્યાપ્ત

વિધેય હોય પણ f વ્યાપ્ત ન હોય.

Watch Video Solution

f :N → N g :N → N

129. ધારો કે , x ના બધા ઉપગણોનો ગણ  છે .  માં વ્યાખ્યાયિત

સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .  =  સંબંધ

R સામ્ય સંબંધ છે  ?

Watch Video Solution

x ≠ ∅ P (x) P (x)

A, B ∈ P (x), ( _ ARB) A ⊂ B

130. ધારો કે ,  પરની દિકક્રિયા 

છે .  જ્યાં x ના ઉપગણોનો ગણ છે . બતાવો કે x એ  માટે તટસ્થ

ઘટક છે .  ને સાપેક્ષ  માં x જ વ્યસ્ત સંપન્ન છે .

Watch Video Solution

x ≠ ∅ P (x) ∗ P (x) → P (x) A ∗ B = A ∩ B

∀A, B ∈ P (x) ∗

∗ p(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_qbl0oyWfHWJE
https://dl.doubtnut.com/l/_lgYwYCXfurYV
https://dl.doubtnut.com/l/_xsJSpJBTH20O
https://dl.doubtnut.com/l/_K1EhITOMqg44


131. ગણ  પર કેટલા વ્યાપ્ત વિધેયો મળે ?

Watch Video Solution

{1, 2, 3, ……. n)

132. ધારો કે ,  વિધેય  : 

Watch Video Solution

S = {a, b, c} T = {1, 2, 3} F : S → T

F = {(a, 3), (b, 2), (c, 1)

133. ધારો કે ,  વિધેય  : 

 માટે  શોધો.

Watch Video Solution

S = {a, b, c} T = {1, 2, 3} F : S → T

F = {(a, 2), (b, 1), (c, 1) F − 1

134.  અને  નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .: 

 અને . બતાવો કે  એ સમક્રમી છે  પણ

∗ :R × R → R O :R × R → R

a ∗ b = |a − b| aob = a ∀a, b ∈ R ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_K1EhITOMqg44
https://dl.doubtnut.com/l/_iPRSByGv17pW
https://dl.doubtnut.com/l/_j9bLbufvNQ0H
https://dl.doubtnut.com/l/_6FJzgBTb23kO


જૂથના નિયકનું પાલન થતું નથી તથા દિકક્રિયા O એ જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  પણ

સમક્રમી નથી. વધારામાં બતાવો કે , 

Watch Video Solution

∀a, b ∈ R a ∗ (boc) = (a ∗ b)o(a ∗ c)

135.  ધારો કે , 

 બતાવો કે  માટે તટસ્થ ઘટક

 છે  અને  માટે વ્યસ્તઘટક  છે .

Watch Video Solution

x ≠ ∅ ∗ :P (x) × P (x) → P (x)

A ∗ B = (A − B) ∪ (B − A) ∀AB ∈ P (x) ∗

∅ ∗ A− 1 = A

136. ગણ  પર  નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે . 

 બતાવો કે દિકક્રિયા  માટે તટસ્થ ઘટક O

છે .

Watch Video Solution

{0, 1, 2, 3, 4, 5} ∗

a ∗ b = {
a + b a + b < 6

a + b − 6 a + b ≥ 6
∗

https://dl.doubtnut.com/l/_6FJzgBTb23kO
https://dl.doubtnut.com/l/_x9SNOi2ZcP8I
https://dl.doubtnut.com/l/_4VwRkS9nYkwh


137. ધારો કે ,  અને 

, ,  અને , 

 છે   અને  સમાન વિધેય છે .

Watch Video Solution

A = { − 1, 0, 1, 2} B = { − 4, − 2, 0, 2}

f, g :A → B f(x) = x2 − x x ∈ A g(x) = 2
∣
∣
∣
x − ( )

∣
∣
∣

− 1
1

2

x ∈ A f g

138. ધારો કે  પરના  અને  ને સમાવતા હોય તથા

સ્વવાચક હોય પરંતુ પરંપરિત ન હોય તેવા સંબંધોની સંખ્યા.......

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3} (1, 2) (1, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_ncyjLJdDy7n0
https://dl.doubtnut.com/l/_K2Drbaf3buxC


139. ધારો કે  પરના  ને સમાવતા સામ્ય સંબધોની સંખ્યા.....

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3} (1, 2)

140. ધારો કે  ચિન્હ વિધેય છે . 

અને  તો), (-1, x<0):}` fog અને gof એ (0, 1] માં એકના

એક જ સમાન છે .

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = {(1, x > 0), (0, x = 0

g :R → Rg(x) = [x]

https://dl.doubtnut.com/l/_4iXW1BIdhWe1
https://dl.doubtnut.com/l/_hebWigwwv3li


141. ગણ  પર દિકક્રિયાઓની કુલ સંખ્યા.....

A. 10

B. 16

C. 20

D. 8

Answer:

Watch Video Solution

{a, b}

142. જો  અને  હોય તો સંબંધ S ને વૃતિય સંબંધ કહે  છે . સાબિત

કરો કે સંબંધ S સ્વવાચક અને વૃતીય હોય તો તે સામ્ય સંબંધ હોય.

Watch Video Solution

xSy ySz ⇒ zSx

https://dl.doubtnut.com/l/_XNDX3rdqJflu
https://dl.doubtnut.com/l/_glAuMvAledup


143. ધારો કે L એ xy - સમતલમાં આવેલ બધી રેખાઓનો ગણ છે . L પર સંબંધ R નીચે

મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .  અથવા  સાબિત

કરો કે R સામ્ય સંબંધ છે .

Watch Video Solution

R = {(L1, L2) :L1 = L2 L1 ∣ ∣ L2}

144. જો વિધેય  એક-એક હોય

તો સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

f : {x1, x2, ……. . xm} → {y1, y2…. . yn}

m ≤ n

145. જો  અને  થાય તો સંબંધ R ને ત્રિકોણીય સંબંધ કહે  છે .

સાબિત કરો કે R એ સામ્ય સંબંધ છે .

Watch Video Solution

xRy xRz ⇒ yRz

https://dl.doubtnut.com/l/_usUZanBrFvYM
https://dl.doubtnut.com/l/_0IpgAyeFXNTa
https://dl.doubtnut.com/l/_Ay31QZyP35yO


146. ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :Z → Z f(n) = ( − 1)n ⋅ n f − 1(n)

147. ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = loge(x + √1 + x2) f − 1(x)

148. ,  અને  તો 

શોધો.

Watch Video Solution

g :R → R g(x) = 3 + 3√x f(g(x)) = 2 − 3√x + x f(x)

149.  એ 4 નો ગુણિત છે .  

 જો R સામ્ય સંબંધ હોય તો 1 ને

સમાવતો સામ્ય વર્ગો શોધો.

W h Vid S l i

R = {(a, b) : |a − b| }

A = {x : 0 ≤ x ≤ 12, x ∈ Z}a, b ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_Xv3QFvqrFmZL
https://dl.doubtnut.com/l/_f9CxNSL0Jwz9
https://dl.doubtnut.com/l/_Jzlvva3kNeTu
https://dl.doubtnut.com/l/_rDutiPL4Pvua


Watch Video Solution

150. ,  તો દર્શાવો કે f એક-એક અને

વ્યાપ્ત વિધેય છે .

Watch Video Solution

f :A × B → B × A f(a, b) = (b, a)

151. ,  તો  વ્યાપ્ત વિધેય છે  કે નહી તે ચકાસો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = |x| + x f

152. ,  અને ,  જો 

 હોય તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = + 3
x

2
g :R → R g(x) = 2x − k

fog = gof k

https://dl.doubtnut.com/l/_rDutiPL4Pvua
https://dl.doubtnut.com/l/_TrgRRERiG6oV
https://dl.doubtnut.com/l/_eXPlmXR7Z7Nz
https://dl.doubtnut.com/l/_lNadeEyXe71t


153. ,  તો 

શોધો.

Watch Video Solution

f : {1, 2, 3……n} → {2, 4, 6…. .2n} f(n) = 2n f − 1(n)

154. ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત  માટે 1 નો વ્યસ્ત ઘટક શોધો.

Watch Video Solution

a ∗ b = a + b − (ab)2

155. ,  ગણ A પરનો સંબંધ R

એ .....

A. સ્વવાચક નથી, સંમિત નથી, પરંપરિત નથી.

B. સ્વવાચક છે , સંમિત નથી, પરંપરિત છે .

C. સ્વવાચક નથી, સંમિત છે , પરંપરિત છે .

D. સામ્ય સંબંધ છે .

R = {(x, y) : y = 2x} A = {1, 2, 3, …. .10}

https://dl.doubtnut.com/l/_YXABpBcfjASV
https://dl.doubtnut.com/l/_i2nZ8OOWwFRn
https://dl.doubtnut.com/l/_jr2JY93nEeJ3


Answer:

Watch Video Solution

156. ,  સંબંધ  તો ૩ ને સમાવતો

સામ્ય વર્ગ ...... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :Z → Z f(x) = x2, f(x) = f(y) R : xRy

{3}

{3, 9}

{9}

{ ± 3}

157. ગણ  પર કેટલા એક-એક વિધેય મળી શકે ?{1, 2, 3, ……n}

https://dl.doubtnut.com/l/_jr2JY93nEeJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_FJvom66HuCF8
https://dl.doubtnut.com/l/_h0KTCbpz8dNp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

nn

n !

2n

2n2

158.  પરના કેટલા વ્યાપ્ત વિધેય મળે ?

A. 3

B. 6

C. 8

D. 9

Answer:

f : {1, 2, 3} → {1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_h0KTCbpz8dNp
https://dl.doubtnut.com/l/_dErbZmk7OoCF


Watch Video Solution

159. ગણ  પર કેટલા વ્યાપ્ત વિધેયો મળે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

{1, 2, 3, ……. n)

nn

n !

2n

n

160. ,  તો 

A. 

B. 

f :R → R f(x) = (3 − x3)
1
3 (fof)(x) = ……. .

x

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_dErbZmk7OoCF
https://dl.doubtnut.com/l/_mEJbyoz9J6QG
https://dl.doubtnut.com/l/_zxhtygEVtcvN


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

3 − x3

x3 − 3

161. ,  તો  એ...... છે .

A. એક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

B. એક-એક નથી વ્યાપ્ત નથી.

C. એક-એક નથી વ્યાપ્ત છે .

D. એક-એક છે , વ્યાપ્ત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → [0, 1) f(x) = f(x) = x − [x] f

https://dl.doubtnut.com/l/_zxhtygEVtcvN
https://dl.doubtnut.com/l/_rRxasnwZMlgb
https://dl.doubtnut.com/l/_jWxzvfnnEd1x


162. ધારો કે  સંબંધ S =  તો સંબંધ S

એ......

A. સામ્ય સંબંધ છે .

B. સ્વવાચક છે , સંમિત છે , પરંપરિત નથી.

C. સ્વવાચક છે , સંમિત નથી, પરંપરિત છે .

D. સ્વવાચક નથી, સંમિત નથી, પરંપરિત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

S ⊂ R → R {(A, B) : d(A, B) < 2}

163. , , 

માટે 

A. -1

B. 0

f :R → R f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

1 x > 0

0 x = 0

−1 x < 0

, g(x) = [x] ∀x ∈ [ − 1, 0)

(fog)(x) = ………

https://dl.doubtnut.com/l/_jWxzvfnnEd1x
https://dl.doubtnut.com/l/_kMQSMyfAavFm


C. 1

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

164. Z પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા  માટે  નો તટસ્થ ઘટક ...... છે .

A. 0

B. 1

C. 3

D. ન મળે.

Answer:

Watch Video Solution

a ∗ b = a + 3b2 ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_kMQSMyfAavFm
https://dl.doubtnut.com/l/_HhVNvWo55Fa5
https://dl.doubtnut.com/l/_LyLeSf2AAqYr


165. વાસ્તવિક સંખ્યાગણ R પર સંબંધ S =  છે  તો સંબંધ S એ....

A. સંમિત સંબંધ છે .

B. સ્વવાચક છે , સંમિત નથી, પરંપરિત નથી.

C. સ્વવાચક નથી, સંમિત નથી, પરંપરિત નથી.

D. સ્વવાચક છે , સંમિત નથી, પરંપરિત છે .

Answer:

Watch Video Solution

{(x, y) : x ≤ y}

166. ,  વડે વ્યાખ્યાયિત છે  તો  એ.....

A. સમક્રમી છે , જુથના નિયમનું પાલન કરે નથી.

B. સમક્રમી નથી, જૂથના નિયમનું પાલન થતું નથી.

C. સમક્રમી નથી જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે છે .

D. સમક્રમી છે , જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

∗ :R × R a ∗ b = min (a, b) ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_LyLeSf2AAqYr
https://dl.doubtnut.com/l/_3JXF6fAbRYJS


Answer:

Watch Video Solution

167. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા  = a અને b નો ગુ.સા.અ. છે . 

 એ .......

A. સમક્રમી છે , જૂથના નિયમનું પાલન કરતું નથી.

B. સમક્રમી નથી, જૂથના નિયમનું પાલન કરતું નથી.

C. સમક્રમી નથી જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે છે .

D. સમક્રમી છે , જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

Answer:

Watch Video Solution

{2, 4, 6, 8} a ∗ b

∗

168.  પરનો સંબંધ  એ ..........P (U) ⊂

https://dl.doubtnut.com/l/_3JXF6fAbRYJS
https://dl.doubtnut.com/l/_XLujyOlL23Zs
https://dl.doubtnut.com/l/_5UYTaqjf2Ujs


A. સ્વવાચક છે , વિસંમિત છે , પરંપરિત નથી.

B. સ્વવાચક છે , વિસંમિત છે , પરંપરિત છે .

C. સ્વવાચક છે , વિસંમિત નથી, પરંપરિત છે .

D. સ્વવાચક નથી, વિસંમિત નથી, પરંપરિત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

169. P(x) પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા ,  તો  નો તટસ્થ

ઘટક ...... છે .

A. 

B. P(X)

C. X

D. ન મળે.

A ∗ B = A ∩ B x ≠ ∅ ∗

∅

https://dl.doubtnut.com/l/_5UYTaqjf2Ujs
https://dl.doubtnut.com/l/_DXb5mfMduMPC


Answer:

Watch Video Solution

170.  તો = ……….જ્યાં 

 સંમેય,  અસંમેય,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = {( − 1, x ∈ Q), (1, x ∈ Q' (fof)(1 − √2)

Q = Q' =

−1

−√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_DXb5mfMduMPC
https://dl.doubtnut.com/l/_XdY3qGY2Ssun


171. ,  તો 

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = 1 + x − [x] g(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

−1 x < 0

0 x = 0

1 x > 0

(gof)(x) = …….

f(x)

g(x)

x

172. ,  તો = ……

A. 

B. 

f :R → ( − 1, 1) f(x) =
ex − e−x

ex + e−x
f − 1(x)

2 log10( )
1 − x

1 + x

loge( )
1

2

1 − x

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_oGMKnAAJe3tX
https://dl.doubtnut.com/l/_XkI3Q3F3F2rY


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

logx( )
1

2

1 + e

1 − e

loge( )
1

2

1 + x

1 − x

173. ,  =  યુગ્મ  અયુગ્મ  તો  એ

......

A. એક-એક છે , વ્યાપ્ત નથી.

B. અનેક-એક છે , વ્યાપ્ત છે .

C. એક-એક છે , વ્યાપ્ત છે .

D. અનેક-એક છે , વ્યાપ્ત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f :Z → Z f(n) {(n + 1, n ), (n − 3, n ) :} f

https://dl.doubtnut.com/l/_XkI3Q3F3F2rY
https://dl.doubtnut.com/l/_o7iZXLMJKvrX


174. ,  તો ,  એ.....

A. એક-એક છે , વ્યાપ્ત છે .

B. અનેક-એક છે , વ્યાપ્ત નથી.

C. એક-એક છે , વ્યાપ્ત નથી.

D. અનેક-એક છે , વ્યાપ્ત છે .

Answer:

Watch Video Solution

f :Z → Z f(n) = {
n n = 2m

n =
n− 1

2

2m+ 1

2

m ∈ Z f

175. વિધેય  એક-એક હોય તો કોઇપણ સમક્ષિતિજ રેખા વિધેય f ના

આલેખને ....... બિંદુમાં છેદે.

A. ફક્ત એક

B. વધુમાં વધુ એક

C. અનંત

f(x) = y

https://dl.doubtnut.com/l/_2p5B95luZHKx
https://dl.doubtnut.com/l/_IeMdfDVWnmH9


D. ઓછામાં ઓછા એક

Answer:

Watch Video Solution

176.  પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા  છે . તો 0.01 નો વ્યસ્ત ઘટક ...... છે .

A. 10

B. 100

C. 1000

D. 10000

Answer:

Watch Video Solution

Q+ a ∗ b =
ab

10

https://dl.doubtnut.com/l/_IeMdfDVWnmH9
https://dl.doubtnut.com/l/_I6hKKr6FOhGj


177. જો  અને  એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય હોય તો સાબિત

કરો કે 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :A → B g :B → C

(gof) − 1 = f − 1og− 1

(fog) − 1 = f − 1og− 1

(fog) − 1 = g− 1of − 1

(gof) − 1 = f − 1og− 1

(gof) − 1 = g− 1of − 1

178. ,  તો =…….

A. x

B. 

C. 

f :R → R f(x) = [x] − [x] f − 1(x)

[x]

[x] − [x]

https://dl.doubtnut.com/l/_qOhSjexxapzy
https://dl.doubtnut.com/l/_7CWwUozgMIMj


D. અસ્તિત્વ નથી.

Answer:

Watch Video Solution

179.  અને  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

g(x) = x2 + x − 2 (gof)(x) = 2x2 − 5x + 2x
1

2

f(x) = …….

2x + 3

2x − 3

2x2 + 3x + 1

2x2 − 3x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7CWwUozgMIMj
https://dl.doubtnut.com/l/_2MLqY8g8bJsT


180. ગણ  પર દિકક્રિયાઓની કુલ સંખ્યા .... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

{1, 2, 3, …. . n}

2n

nn2

n3

n2n

181. ગણ {1, 2} પર દ્વિક્ ‌ક્રિયાઓની કુલ સંખ્યા ……………….. છે .

A. 2

B. 4

C. 8

D. 16

https://dl.doubtnut.com/l/_c0WO4AT9HWO0
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7jrnWinF94N


Answer:

Watch Video Solution

182. ગણ  પર સમક્રમી દિકક્રિયાની સંખ્યા....... છે .

A. 2

B. 8

C. 16

D. 27

Answer:

Watch Video Solution

{1, 2}

183. ,  નું પ્રતિવિધેય , 

=……

f :N × N → N f( m n ) = m + n f − 1 :N → N

f − 1((m + n))

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7jrnWinF94N
https://dl.doubtnut.com/l/_AUOfPdGjPAF3
https://dl.doubtnut.com/l/_V86KssIb6McD


A. 

B. 

C. 

D. ન મળે.

Answer:

Watch Video Solution

(n, m)

(m, n)

m − n

184. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો .

,  એ...

A. એક-એક છે , વ્યાપ્ત છે .

B. એક-એક છે , વ્યાપ્ત નથી.

C. એક-એક નથી, વ્યાપ્ત છે .

D. એક-એક નથી, વ્યાપ્ત નથી.

f :R → R f(x) = x2 + 2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_V86KssIb6McD
https://dl.doubtnut.com/l/_m6VCGvpMN251


Answer:

Watch Video Solution

185. ધારો કે L એ xy - સમતલમાં આવેલ બધી રેખાઓનો ગણ છે . L પર સંબંધ R નીચે

મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .  અથવા  સાબિત

કરો કે R સામ્ય સંબંધ છે .

A. સ્વવાચક છે , સંમિત છે , પરંપરિત નથી.

B. સ્વવાચક છે , પરંપરિત છે , સંમિત નથી.

C. સંમિત છે , પરંપરિત છે , સ્વવાચક નથી.

D. સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

R = {(L1, L2) :L1 = L2 L1 ∣ ∣ L2}

https://dl.doubtnut.com/l/_m6VCGvpMN251
https://dl.doubtnut.com/l/_y2ZjhlTBoL0w


186. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો .

,

તો પ્રત્પેક x માટે , 

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) =
⎡
⎢
⎣

−1 x ≤ 0

0 x = 0

1 x > 0

⎤
⎥
⎦

, g :R → R, g(x) = 1 + x − [x]

f(g(x)) = ......

−1

187. ધારો કે,  સંબંધ  સંબંધ R ને

સ્વવાચક અને પરંપરિત બનાવવા માટે ઓછામાં ઓછી કેટલી ક્રમયુક્ત જોડ જરૂરી છે  ?

Watch Video Solution

A = {a, b, c} R = {(a, a), (b, c), (a, b)}

https://dl.doubtnut.com/l/_RpNii92RN7MI
https://dl.doubtnut.com/l/_CMV6Km9Xt2i7


188.  નો પ્રદેશ લખો.

Watch Video Solution

f(x) = √25 − x2

189. જો f, ,  અને ,  તો 

 શોધો.

Watch Video Solution

g :R → R f(x) = 2x + 1 g(x) = x2 − 2 ∀x ∈ R

gof

190. ધારો કે , ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 2x − 3 ∀x ∈ R f − 1

191. જો ,  તો 

 શોધો.

Watch Video Solution

A = {a, b, c, d} f = {( a b ), ( b d ), ( c a ), ( d c )}

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CMV6Km9Xt2i7
https://dl.doubtnut.com/l/_wBukIhAkdrZe
https://dl.doubtnut.com/l/_nd4fLna00USn
https://dl.doubtnut.com/l/_V34VErSdHhzg
https://dl.doubtnut.com/l/_82e46Y6Q5zYO


192. ધારો કે, ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x2 − 3x + 2 f(f(x))

193.  વિધેય છે  ?

Watch Video Solution

g = {( 1 1 ), ( 2 3 ), ( 3 5 ), ( 4 7 )}

194. નીચે આપેલ ક્રમયુકત જોડ વિધેય છે  ? એક-એક છે  કે વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

 એક વ્યક્તિ છે ,  ની માતા  છે  

Watch Video Solution

{(x, y) : x x y }

195. નીચે આપેલ ક્રમયુકત જોડ વિધેય છે  ? એક-એક છે  કે વ્યાપ્ત વિધેય છે  ? :

 એક વ્યક્તિ છે ,  ની માતા  છે  {(x, y) : x x y }

https://dl.doubtnut.com/l/_82e46Y6Q5zYO
https://dl.doubtnut.com/l/_47cPpHW3wnd3
https://dl.doubtnut.com/l/_8KopYTI3o6DJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv9GzP56TMlk
https://dl.doubtnut.com/l/_C8rs1sbhckPQ


Watch Video Solution

196. ,  

 શોધો.

Watch Video Solution

f = {( 1 2 )( 3 5 ), ( 4 1 )} g = {( 2 3 ), ( 5 1 ), ( 1 3 )}

fog

197. ધારો કે C એ સંકર સંખ્યાનો ગણ છે . 

સાબિત કરો કે f એ એક-એક નથી કે વ્યાપ્ત નથી.

Watch Video Solution

f :C → R, f(z) = |z| ∀z ∈ C

198. ધારો કે ,  બતાવો કે f એ એક-એક નથી કે વ્યાપ્ત

વિધેય નથી.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_C8rs1sbhckPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kPsC8hwHCqw2
https://dl.doubtnut.com/l/_dStYt1BcqhbP
https://dl.doubtnut.com/l/_lIaUSoKSa2TK


199. ધારો કે ,  નીચે આપેલ  ના ઉપગણો  થી 

ના વિધેયો છે  ? : 

Watch Video Solution

x = {1, 2, 3} y = {4, 5} x × y x y

f = {( 1 4 ), ( 1 5 ), ( 2 4 ), ( 3 5 )}

200. ધારો કે ,  નીચે આપેલ  ના ઉપગણો  થી 

ના વિધેયો છે  ? : 

Watch Video Solution

x = {1, 2, 3} y = {4, 5} x × y x y

g = {( 1 4 ), ( 2 4 ), ( 3 4 )}

201. ધારો કે ,  નીચે આપેલ  ના ઉપગણો x થી y

ના વિધેયો છે  ? : 

Watch Video Solution

x = {1, 2, 3} y = {4, 5} x × y

h = {( 1 4 ), ( 2 5 ), ( 3 5 )}

https://dl.doubtnut.com/l/_xWY9mjLJGTQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RbC7MBXnLPhk
https://dl.doubtnut.com/l/_8is9O4wox8G2


202. ધારો કે ,  નીચે આપેલ  ના ઉપગણો  થી 

ના વિધેયો છે  ? : 

Watch Video Solution

x = {1, 2, 3} y = {4, 5} x × y x y

k = {( 1 4 ), ( 2 5 )}

203. ,  માટે,  હોય તો બતાવો કે f એક-એક છે

અને g વ્યાપ્ત વિધેય છે .

Watch Video Solution

f :A → B g :B → A gof = IA

204. ધારો કે ,  તો f નો વિસ્તાર શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = ∀x ∈ R
1

2 − cos x

205. સાબિત કરો કે Z પર વ્યાખ્યાયિત નીચેનો સંબંધ સામ્ય સંબંધ છે .  એ

n વડે વિભાજ્ય છે . જ્યાં n એ નિશ્ચિત ઘન પૂર્ણાંક, .

W h Vid S l i

R : a − b

∀a, b ∈ Z

https://dl.doubtnut.com/l/_Rk5PBUe12CVM
https://dl.doubtnut.com/l/_4XwleO0MbryJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XjNI62NXOJTK
https://dl.doubtnut.com/l/_V8uWjFR4tDr4


Watch Video Solution

206. ગણ  પર નીચેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ

આપો. : સ્વવાચક હોય અને પરંપરિત હોય પણ સંમિત ન હોય.

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3}

207. ગણ  પર નીચેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ આપો.

: સંમિત હોય પરંતુ સ્વવાચક અથવા પરંપરિત ન હોય.

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3}

208. ગણ  પર નીચેની શરતોનું પાલન કરતા સંબંધનું ઉદાહરણ

આપો. : સ્વવાચક, સંમિત અને પરંપરિત હોય.

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_V8uWjFR4tDr4
https://dl.doubtnut.com/l/_kyw2m6xqgPB3
https://dl.doubtnut.com/l/_TgXrrG0nY1vu
https://dl.doubtnut.com/l/_nLp4AP81PEeK


209. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ , 

સંબંધ માટે પ્રદેશ અને વિસ્તાર શોધો અને ચકાસો કે સંબંધ R સ્વવાચક, સંમિત અને

પરંપરિત છે  ?

Watch Video Solution

R = {( x y ) : x ∈ N 2x + y = 41}

210. ,  આપેલ ગણ માટે નીચે માગ્યા પ્રમાણે

વિધેયનું ઉદાહરણ આપો. : A થી B એક-એક વિધેય હોય.

Watch Video Solution

A = {2, 3, 4} B = {2, 5, 6, 7}

211. ,  આપેલ ગણ માટે નીચે માગ્યા પ્રમાણે

વિધેયનું ઉદાહરણ આપો. : A થી B એક-એક વિધેય ન હોય.

Watch Video Solution

A = {2, 3, 4} B = {2, 5, 6, 7}

https://dl.doubtnut.com/l/_S3Nhr9zDIYt1
https://dl.doubtnut.com/l/_gFdX2v2SelRg
https://dl.doubtnut.com/l/_nhP8ObCgn7xT


212. ,  આપેલ ગણ માટે નીચે માગ્યા પ્રમાણે

વિધેયનું ઉદાહરણ આપો. : B થી A વિધેય હોય.

Watch Video Solution

A = {2, 3, 4} B = {2, 5, 6, 7}

213. નીચે માગ્યા પ્રમાણે વિધેયનું ઉદાહરણ આપો. : એક-એક હોય પણ વ્યાપ્ત ન હોય.

Watch Video Solution

214. નીચે માગ્યા પ્રમાણે વિધેયનું ઉદાહરણ આપો. : એક-એક ન હોય પણ વ્યાપ્ત હોય.

Watch Video Solution

215. નીચે માગ્યા પ્રમાણે વિધેયનું ઉદાહરણ આપો. : એક-એક ન હોય, કે વ્યાપ્ત ન હોય.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mN9glAMbaSrA
https://dl.doubtnut.com/l/_csLfvAkWdppb
https://dl.doubtnut.com/l/_B0Cgd8qAgsjp
https://dl.doubtnut.com/l/_Gt7V21n3Ga2z
https://dl.doubtnut.com/l/_Yf8Kg9Hh9iMT


216. ધારો કે  અને , , 

 તો f એક-એક છે? વ્યાપ્ત છે  ?

Watch Video Solution

A = R − {3} B = R − {1} f :A → B

f(x) =
x − 2

x − 3

217. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ વિધેયો એક-એક છે? વ્યાપ્ત

છે  ? ચકાસો. : 

Watch Video Solution

A = [ − 1, 1]

f(x) =
x

2

218. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ વિધેયો એક-એક છે? વ્યાપ્ત

છે  ? ચકાસો. : 

Watch Video Solution

A = [ − 1, 1]

g(x) = |x|

219. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ વિધેયો એક-એક છે? વ્યાપ્ત

છે  ? ચકાસો. : 

A = [ − 1, 1]

h(x) = x|x|

https://dl.doubtnut.com/l/_Yf8Kg9Hh9iMT
https://dl.doubtnut.com/l/_KkL55tGg9D1I
https://dl.doubtnut.com/l/_rIMonBdVrPcF
https://dl.doubtnut.com/l/_Kqu9u08C2buN


Watch Video Solution

220. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ વિધેયો એક-એક છે? વ્યાપ્ત

છે  ? ચકાસો. : 

Watch Video Solution

A = [ − 1, 1]

k(x) = x2

221. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ સંબંધ સ્વવાચક, સંમિત કે પરંપરિત છે  કે

નહી ચકાસો ? : 

Watch Video Solution

x > y, x, y ∈ N

222. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ સંબંધ સ્વવાચક, સંમિત કે પરંપરિત છે  કે

નહી ચકાસો ? : , , 

Watch Video Solution

x + y = 10 x y ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_Kqu9u08C2buN
https://dl.doubtnut.com/l/_fVbQBddJzzNY
https://dl.doubtnut.com/l/_8r1llJSUzDCj
https://dl.doubtnut.com/l/_SRIkjAJlaCMM
https://dl.doubtnut.com/l/_J7dJpXO2pntV


223. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ સંબંધ સ્વવાચક, સંમિત કે પરંપરિત છે  કે

નહી ચકાસો ? : xy એ પૂર્ણાંક સંખ્યાનો વર્ગ છે  x,

Watch Video Solution

y ∈ N

224. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલ સંબંધ સ્વવાચક, સંમિત કે પરંપરિત છે  કે

નહી ચકાસો ? : , 

Watch Video Solution

x + 4y = 10 x, y ∈ N

225. ધારો કે  અને  માં વ્યાખ્યાયિત સંબંધ 

 છે . ,  માટે  છે . સાબિત

કરો કે સંબંધ R સામ્ય સંબંધ છે .

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3, ……9} A × A

_ (a, b)R c d (a, b) (c, d) ∈ A × A a + d = b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_J7dJpXO2pntV
https://dl.doubtnut.com/l/_esTS6ytojLfa
https://dl.doubtnut.com/l/_qioY2BCkb9Jk


226. વ્યાખ્યાની મદદથી સાબિત કરો. જો f એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય હોય તો અને તો

જ f નું પ્રતિવિધેય હોય.

Watch Video Solution

227. ,  તથા , 

તો fog શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x2 + 3x + 1 g :R → R g(x) = 2x − 3

228. ,  તથા , 

તો  શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x2 + 3x + 1 g :R → R g(x) = 2x − 3

gof

https://dl.doubtnut.com/l/_xzm8NhRRH0sZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PpCAexyXDEBi
https://dl.doubtnut.com/l/_tbt7p452WYRd


229. ,  તથા , 

તો fof શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x2 + 3x + 1 g :R → R g(x) = 2x − 3

230. ,  તથા , 

તો gog શોધો.

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x2 + 3x + 1 g :R → R g(x) = 2x − 3

231.  એ ગણ Q પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . નીચે આપેલ દિકક્રિયામાંથી કઈ

દિકક્રિયા સમક્રમી છે  તે શોધો. : 

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_n08mGAlEfdh2
https://dl.doubtnut.com/l/_vezTum6i2X64
https://dl.doubtnut.com/l/_z3xbxWhK5DUs


232.  એ ગણ Q પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . નીચે આપેલ દિકક્રિયામાંથી કઈ

દિકક્રિયા સમક્રમી છે  તે શોધો. : 

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a + ab

233.  એ ગણ Q પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . નીચે આપેલ દિકક્રિયામાંથી કઈ

દિકક્રિયા સમક્રમી છે  તે શોધો. : 

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = a2 + b2

234.  એ ગણ Q પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . નીચે આપેલ દિકક્રિયામાંથી કઈ

દિકક્રિયા સમક્રમી છે  તે શોધો. : 

Watch Video Solution

∗

a ∗ b = (a − b)2

https://dl.doubtnut.com/l/_SSwSCwoiRTkG
https://dl.doubtnut.com/l/_K8cpPJpcWMGH
https://dl.doubtnut.com/l/_8rAvcjhB4eWv


235.  એ ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . ,  તો 

 એ ......:  સમક્રમી છે  પણ જૂથના નિયમનું પાલન થતું નથી.

Watch Video Solution

∗ a ∗ b = 1 + 2ab a, b ∈ R

∗ ∗

236.  એ ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . ,  તો 

એ ......: જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે  પણ સમક્રમી નથી.

Watch Video Solution

∗ a ∗ b = 1 + ab a, b ∈ R ∗

237.  એ ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . ,  તો 

એ ......: સમક્રમી નથી જૂથના નિયમનું પાલન થતું નથી.

Watch Video Solution

∗ a ∗ b = a − b a, b ∈ R ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_KfEfGRrKLsNI
https://dl.doubtnut.com/l/_wEAq108whOIN
https://dl.doubtnut.com/l/_wrjF8Fxs0wIB


238.  એ ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત દિકક્રિયા છે . ,  તો  એ

......: સમક્રમી છે  અને જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

Watch Video Solution

∗ a ∗ b =
ab

2
a, b ∈ R ∗

239. સાબિત કરો કે સંબંધ  :  એ  ને સમરૂપ છે .}એ સમતલના

બધા જ ત્રિકોણના ગણ પર સામ્ય સંબંધ છે . તથા 3,4,5 બાજુઓ ધરાવતો કાટકોણ

ત્રિકોણ , 5, 12, 13 બાજુઓ ધરાવતો કાટકોણ ત્રિકોણ  અને 6,8,10 બાજુઓ

ધરાવતો કાટકોણ ત્રિકોણ  માંથી ક્યા ત્રિકોણો સંબંધ ધરાવે છે  ?

A. સ્વવાચક છે  પણ પરંપરિત નથી.

B. પરંપરિત છે  પણ સંમિત નથી.

C. સામ્ય સંબંધ છે .

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

R = {(T1, T2) T1 T2

T1 T2

T3

https://dl.doubtnut.com/l/_pewJe8n7lOb0
https://dl.doubtnut.com/l/_aZSvClqy3CQG


240. ધારો કે કુ ટુંબમાં રહે લા બાળકો ધરાવતો અરિક્ત ગણ છે . સંબંધ R એ  : a એ

b નો ભાઈ છે . તો સંબંધ R એ....

A. સંમિત છે  પણ પરંપરિત નથી.

B. પરંપરિત છે  પણ સંમિત નથી.

C. સંમિત નથી અને પરંપરિત નથી.

D. બંને સંમિત છે  અને પરંપરિત છે .

Answer:

Watch Video Solution

aRb

241. ગણ  વધુમાં વધુ સામ્ય સંબંધોની સંખ્યા....

A. 1

B. 2

A = {1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_aZSvClqy3CQG
https://dl.doubtnut.com/l/_SHj85ZjTTyxb
https://dl.doubtnut.com/l/_JxmXhoRwSFgg


C. 3

D. 5

Answer:

Watch Video Solution

242. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ  તો R એ.

A. સ્વવાચક છે .

B. પરંપરિત છે .

C. સંમિત છે .

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

{1, 2, 3} R = {(1, 2)}

https://dl.doubtnut.com/l/_JxmXhoRwSFgg
https://dl.doubtnut.com/l/_49l2xeGoX97y
https://dl.doubtnut.com/l/_vrvqUdJfqCRg


243. વાસ્તવિક સંખ્યા R પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ  તો સંબંધ R એ......

A. સામ્ય સંબંધ છે .

B. સ્વવાચક, પરંપરિત છે  પણ સંમિત નથી.

C. સંમિત છે , પરંપરિત છે .

D. પરંપરિત નથી અને સ્વવાચક નથી પણ સંમિત છે .

Answer:

Watch Video Solution

aRb = a ≥ b

244. ધારો કે  સંબંધ 

 તો સંબંધ R એ....

A. સ્વવાચક છે  પણ સંમિત નથી.

B. સ્વવાચક છે  પણ પરંપરિત નથી.

C. સંમિત અને પરંપરિત છે .

A = {1, 2, 3}

R = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 2), (2, 3), (1, 3)}

https://dl.doubtnut.com/l/_vrvqUdJfqCRg
https://dl.doubtnut.com/l/_oSp4phgQ6emK


D. સંમિત નથી અને પરંપરિત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

245. , a,  તો  માટે તટસ્થ ઘટક ............. છે .

A. 1

B. 0

C. 2

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

a ∗ b =
ab

2
b ∈ Q ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_oSp4phgQ6emK
https://dl.doubtnut.com/l/_5RGwTrhzmJ37


246. જો  અને  તો A થી B ના એક-એક વિધેયોની

સંખ્યા........

A. 720

B. 120

C. 0

D. આમાંથી એકપણ નહી

Answer:

Watch Video Solution

n((A)) = 5 n((B)) = 6

247. ધારો કે ,  તો A થી B ના એક-એક

અને વ્યાપ્ત વિધેયોની સંખ્યા.....

A. 

B. 

A = {1, 2, 3, ……. n} B = {a, b}

_ nP2

2n − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bhrfe0VUU00P
https://dl.doubtnut.com/l/_zamZ4Q6KDimC


C. 

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

2n − 1

248. ધારો કે ,  તો  એ.........

A. એક-એક છે .

B. વ્યાપ્ત છે .

C. એક-એક અને વ્યાપ્ત

D.  વ્યાખ્યાયિત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) =
1

x
f − 1

f

https://dl.doubtnut.com/l/_zamZ4Q6KDimC
https://dl.doubtnut.com/l/_8g3sl6w8aMj0
https://dl.doubtnut.com/l/_GCmvC7fIdlfu


249. ધારો કે , , ,  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 3x2 − 5 g :R → R g(x) =
x

x2 + 1

gof = …….

3x2 − 5

9x4 − 30x2 + 26

3x2 − 5

9x4 − 6x2 + 26

3
x2

x4 + 2x2 − 4

3
x2

9x4 + 30x2 − 2

250. નીચે આપેલ વિધેયોમાંથી કયું વિધેય Z થી Z માં એક-એક અને વ્યાપ્ત છે  ?

A. 

B. 

C. 

f(x) = x3

f(x) = x + 2

f(x) = 2x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GCmvC7fIdlfu
https://dl.doubtnut.com/l/_Yhe4Sxj2XmOX


D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = x2 + 1

251. ધારો ,  તો  = …..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x3 + 5 f − 1

(x − 5)
1
3

(x − 5)
1
3

(5 − x)
1
3

5 − x

https://dl.doubtnut.com/l/_Yhe4Sxj2XmOX
https://dl.doubtnut.com/l/_DMej2qIlC5aI


252. જો  અને  એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય હોય તો સાબિત

કરો કે 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :A → B g :B → C

(gof) − 1 = f − 1og− 1

f − 1og− 1

fog

g− 1of − 1

gof

253. ધારો કે ,  તો......

A. 

B. 

C. 

R − { } → R
3

5
f(x) =

3x + 2

5x − 3

f − 1(x) = f(x)

f − 1(x) = − f(x)

(fof)x = − x

https://dl.doubtnut.com/l/_nW6jYeYlwzbK
https://dl.doubtnut.com/l/_eqfUZ0c33X9B


D. 

Answer:

Watch Video Solution

f − 1(x) = f(x)
1

19

254. ધારો કે  

 તો  એ.....

A. અચળ

B. 

C. x

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

f : [0, 1] → [0, 1]

f(x) = {
x x સ ં મ ે ય હ ો ય
1 − x x અ સ ં મ ે ય હ ો ય

(fof)x

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_eqfUZ0c33X9B
https://dl.doubtnut.com/l/_V62kdLwXd7JJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ra0zekKWeqlf


255. ધારો કે ,  તો  નો વિસ્તાર .......

A. R

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f : [2, ∞) → R f(x) = x2 − 4x + 5 f

[1, ∞)

[4, 00)

[5, ∞)

256. જો ,  અને , 

આપેલ વિધેય હોય, તો  = ………………...

A. 1

B. -1

C. 44379

f :Q → R f(x) =
2x − 1

2
g :Q → R g(x) = x + 2

(gof)( )
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ra0zekKWeqlf
https://dl.doubtnut.com/l/_K7tVdH3Nnpfe


D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

257. ધારો કે ,  તો

 = …….

A. 9

B. 14

C. 5

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2x x > 3

x2 1 < x ≤ 3

3x x ≤ 1

f( − 1) + f(2) + f(4)

https://dl.doubtnut.com/l/_K7tVdH3Nnpfe
https://dl.doubtnut.com/l/_LvuF0hxt4wCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iEBUMTI2DtVS


258. ધારો કે ,  તો = …….

A. 

B. 

C. અસ્તિત્વ ધરાવતું નથી.

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = tanx f − 1(1)

π

4

{nπ + , n ∈ Z}
π

4

259. ગણ N પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ  તો સંબંધ R = …….

Watch Video Solution

aRb = 2a + 3b = 30

260. ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ 

 તો સંબંધ R = …..

A = {1, 2, 3, 4, 5}

R = {( a b ) : ∣∣a
2 − b2∣∣ < 8}

https://dl.doubtnut.com/l/_iEBUMTI2DtVS
https://dl.doubtnut.com/l/_175D7eo2NBAR
https://dl.doubtnut.com/l/_O94K3BrFahUs


Watch Video Solution

261. જો  અને 

 તો  અને 

Watch Video Solution

f = {( 1 2 ), ( 3 5 ), ( 4 1 )}

g = {( 2 3 ), ( 5 1 ), ( 1 3 )} gof = ……. fog = ……

262. જો ,  તો 

Watch Video Solution

f = R → R f(x) =
x

√1 + x2
(fofof)(x) = ……

263. જો  તો  = ……

Watch Video Solution

f(x) = [4 − (x − 7)
3] f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_O94K3BrFahUs
https://dl.doubtnut.com/l/_w50Spwajy2RB
https://dl.doubtnut.com/l/_SLkyrqmODLXn
https://dl.doubtnut.com/l/_okkvTVAQkjmr


264. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ 

 છે . તો R એ સંમિત છે , પરંપરિત છે  પણ

સ્વવાચક નથી.

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3}

R = {( 3 1 ), ( 1 3 ), ( 3 3 )}

265. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : ધારો કે  તો f નું

પ્રતિવિધેય મળે છે .

Watch Video Solution

f :R → Rf(x) = sin(3x + 2)

266. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : દરેક સંમિત અને પરંપરિત સંબંધ એ સ્વવાચક સંબંધ છે .

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_3uQlcpa0UMQl
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxh2nNQMWRXj
https://dl.doubtnut.com/l/_A28w71morvwd


267. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : ધારો કે  વિધેય , 

, ,  તો f વ્યાપ્ત વિધેય છે .

Watch Video Solution

A = {0, 1} f :N → A

f(2n − 1) = 0 f(2n) = 1 n ∈ N

268. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : ગણ  પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ 

 એ સ્વવાચક, સંમિત અને પરંપરિત

છે .

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3}

R = {( 1 1 ), ( 1 2 ), ( 2 1 ), ( 3 3 )}

269. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : સંયોજિત વિધેય સમક્રમી છે .

Watch Video Solution

270. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : સંયોજિત વિધેય જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

W h Vid S l i

https://dl.doubtnut.com/l/_UXUgGfmE0vtn
https://dl.doubtnut.com/l/_jvTL8eNCo1x3
https://dl.doubtnut.com/l/_LAyAc9Zs6cN1
https://dl.doubtnut.com/l/_5M4M8ktxAV0V


Watch Video Solution

271. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : દરેક વિધેયનું પ્રતિવિધેય મળે છે .

Watch Video Solution

272. સત્ય/અસત્ય વિધાનો : ગણ પર દિકક્રિયા માટે એકમ ઘટકનું અસ્તિત્વ હં મેશા

હોય છે .

Watch Video Solution

273. જો L = સમતલમાં આવેલા સમાંતર રેખાઓનો ગણ હોય તથા સંબંધ R , 

 અને  પરસ્પર લંબ હોય.  તો

A. R સ્વવાચક હોય.

B. R સંમિત હોય.

C. R પરંપરિત હોય.

xRy ⇔ x y ∀x, y ∈ L

https://dl.doubtnut.com/l/_5M4M8ktxAV0V
https://dl.doubtnut.com/l/_7CH2IJtBJ6Yk
https://dl.doubtnut.com/l/_M6elAfpEasxi
https://dl.doubtnut.com/l/_6IKvQXuzdo5h


D. R વિસંમિત હોય.

Answer:

Watch Video Solution

274. જો ,  અને , 

આપેલ વિધેય હોય, તો  = ………………...

A. 1

B. 3

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :Q → R f(x) =
2x − 1

2
g :Q → R g(x) = x + 2

(gof)( )
3

2

7
2

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_6IKvQXuzdo5h
https://dl.doubtnut.com/l/_eIGZOAs9K34r
https://dl.doubtnut.com/l/_CNmQKtlGespU


275. જો L = સમતલની તમામ રેખાઓનો ગણ હોય તથા સંબંધ R

 એમ વ્યાખ્યાયિત હોય, તો

A. R સ્વવાચક હોય.

B. R સંમિત હોય.

C. R વિસંમિત હોય.

D. R પરંપરિત હોય.

Answer:

Watch Video Solution

xRy ⇔ x ∣ ∣ y, ∀x, y ∈ L

276. જો ,  તથા 

અને  યુગ્મ} તો નીચેનામાંથી શું સત્ય છે .

A. 

B. 

C. 

A = {2, 4, 6} B = {7, 11} R = { ∈ A, b ∈ B
(a − b)

a

a − b

{( 2 7 ), ( 4 11 )}

{( 2 11 ), ( 6 7 )}

∅

https://dl.doubtnut.com/l/_CNmQKtlGespU
https://dl.doubtnut.com/l/_RVIHRMZVN32a


D. 

Answer:

Watch Video Solution

{( 4 7 ), ( 6 11 )}

277. વાસ્તવિક સંખ્યા પરનો સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

 તો

A. R સ્વવાચક છે .

B. R સંમિત છે .

C. R પરંપરિત છે .

D. R સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

xRy ⇒ 1 + xy > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RVIHRMZVN32a
https://dl.doubtnut.com/l/_NRe5F8mK3tW2


278. જો  અને 

 તો સંબંધ

R

A. સ્વવાચક અને પરંપરિત સંબંધ છે .

B. સ્વવાચક અને સંમિત સંબંધ છે .

C. સ્વવાચક, પરંપરિત અને વિસંમિત સંબંધ છે .

D. સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

A = {2, 3, 4, 5}

R = {(2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (2, 3), (3, 2), (3, 5), (5, 3)}

279. જો ,  વિધેય અંતરાલમાં B માટે

એક-એક અને વ્યાપ્ત હોય તો B = ……

A. 

f : ( − 1, 1) → B f(x) = tan− 1(
2x

1 − x2

( , )
−π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_e1nC6topfvRi
https://dl.doubtnut.com/l/_gdGKHmcCBMxH


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[ , ]
−π

2

π

2

(π, 2π)

(3 , 2π)
π

2

280. જો ,  તો =…..

A. 

B. 

C. f એક-એક ન હોવાથી  શક્ય નથી.

D. f વ્યાપ્ત ન હોવાથી  શક્ય નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 3x − 5 f − 1(x)

1

3x − 5

x + 5

3

f − 1(x)

f − 1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_gdGKHmcCBMxH
https://dl.doubtnut.com/l/_xhgkHSBg7JPA


281. જો  જ્યાં [x] એટલે x કરતાં મોટો ના

હોય તેવી મહત્તમ પૂર્ણાંક માટે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = cos[π2]x + cos[ − π2]x

f( ) = − 1
π

2

f(π) = 1

f( − π) =
1

2

f( ) = 1
π

4

282. જો  જ્યાં ,  અને 

 હોય તો  =…….

A. 0

f, g, h :R → R f(x) = x2 g(x) = tanx

h(x) = logx (ho(gof))(√ )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_xhgkHSBg7JPA
https://dl.doubtnut.com/l/_4T9tsDvQ0B5D
https://dl.doubtnut.com/l/_NHTefs1LxOQO


B. 1

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

−1

π

283. , a,  તો  માટે તટસ્થ ઘટક ............. છે .

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer:

Watch Video Solution

a ∗ b =
ab

2
b ∈ Q ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_NHTefs1LxOQO
https://dl.doubtnut.com/l/_rbem3ZqyitCR


284. એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય ,  માટે 

 ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f : [1, ∞) → [2, ∞) f(x) = x +
1

x

f − 1(x) =

x + √x2 − 4
2

x − √x2 − 4
2

x

1 + x2

1 + √x2 − 4

285. જો  તો

A. 

B. 

f(x) = |x − 1|

f(x2) = (f(x))2

f(x + y) = f(x) + f(y)

https://dl.doubtnut.com/l/_rbem3ZqyitCR
https://dl.doubtnut.com/l/_WFqsT3dH9Qfz
https://dl.doubtnut.com/l/_M0hgFZCSCe5F


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = |f(x)|

f(x ⋅ y) = f(x) ⋅ f(y)

286. વાસ્તવિક સંખ્યાના ગણ R પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ  આપેલ

હોય તો સંબંધ R

A. સ્વવાચક અને સંમિત છે .

B. માત્ર સંમિત છે .

C. માત્ર પરંપરિત છે .

D. સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

aRb ⇒ |a| ≤ b

https://dl.doubtnut.com/l/_M0hgFZCSCe5F
https://dl.doubtnut.com/l/_wxGaYMZDLyuW


287.  તો = ……….

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = {
−1 x સ ં મ ે ય
1 x અ સ ં મ ે ય

(fof)(1 − √2)

−1

−√2

√2

288. જો વિધેય માટે 

હોય, તો p=…… q=……

A. 

B. 

C. 

f(x) = px2 + qx + r f(x + 1) − f(x) = 8x + 3

p = 4, q = − 1

p = 2, q = 1

p = − 1, q = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_IbXeTxMSIAjU
https://dl.doubtnut.com/l/_EqIvjcz4eoMS


D. 

Answer:

Watch Video Solution

p = 1, q = 4

289. વિધેય  નો વિસ્તાર .....

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) =7 −x Px− 3

{1, 2, 3, 4}

{1, 2, 3, 4, 5, 6}

{1, 2, 3}

{1, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_EqIvjcz4eoMS
https://dl.doubtnut.com/l/_r2nSMTiw5f63


290. ધારો કે R વાસ્તવિક સંખ્યા રેખા છે  તો, નીચેના  ઉપગણ 

 અને  પ્રાકૃ તિક

સંખ્યા છે } માટે નીચેનામાંથી શું સત્ય છે  ?

A. T સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ S સામ્ય સંબંધ નથી.

B. S અને T સામ્ય સંબંધ નથી.

C. S અને T સામ્ય સંબંધ છે .

D. S સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ T સામ્ય સંબંધ નથી.

Answer:

Watch Video Solution

R × R

S = {(x, y) ∣ y = x + 1, 0 < x < 2} T = {x, y) ∣ x − y

291. જો  તો  =…..

A. 

B. 

f(x) = cos(logx) f(x) ⋅ f(y) − [f( ) + f(xy)]
1

2
x

y

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1aEMK56p4C45
https://dl.doubtnut.com/l/_WMUm6MTAdhuF


C. 

D. 0

Answer:

Watch Video Solution

−2

292. જો ,  માટે  હોય તો, 

A. 1

B. 2

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = x2 − x + 1 x ≥
1

2
f(x) = f − 1(x)

x = ……

1

2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_WMUm6MTAdhuF
https://dl.doubtnut.com/l/_d91xoUGnYJus


293. , ,  અને  આપેલ

વિધેય માટે =……

A. 1

B. 

C. 0

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R g :R → R f(x) = 5x + 1 g(x) = 3 − 2x

(f − 1og− 1)(11)

−1

−2

294. , ,  અને  આપેલ

વિધેય માટે =……

A. 

B. 

f :R → R g :R → R f(x) = 3x − 2 g(x) = x2 + 1

(gof − 1)(2)

25

9

25

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1xrsxe9Jflxc
https://dl.doubtnut.com/l/_0pyvH0Bz6b7F


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

16

9

4
3

295. નીચેનામાંથી કઈ દિકક્રિયા ક્રમના નિયમનું પાલન કરે છે  ?

A. વાસ્તવિક સંખ્યાના ગણ R માટે 

B. વાસ્તવિક સંખ્યાના ગણ R માટે 

C. ગણ S ના ઘાત ગણ P(S)માટે 

D. તમામ (A), (B) અને (C)

Answer:

Watch Video Solution

a ∗ b = a2b

aob = a − b

AΔB = (A ∪ B) − (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_0pyvH0Bz6b7F
https://dl.doubtnut.com/l/_E3iNA5hUIcTc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qn1OTMd7tOez


296. જો ,  તો =……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) =
x − 1

x + 1
x ≠ − 1 f(2x)

f(x) + 1

f(x) + 3

3f(x) + 1

f(x) + 3

f(x) + 3

f(x) + 1

f(x) + 3

3f(x) + 1

297. , ,  તો  માટે a તો વ્યસ્ત ઘટક શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. 

a ∗ b = a + b − ab a b ∈ Z ∗

a

a − 1

a

1 − a

a − 1

a

a + 1

a

https://dl.doubtnut.com/l/_Qn1OTMd7tOez
https://dl.doubtnut.com/l/_O5qMBXzqowl7


Answer:

Watch Video Solution

298. વાસ્તવિક સંખ્યા પરનો સંબંધ R નીચે મુજબ વ્યાખ્યાયિત છે .

 તો

A. સામ્ય સંબંધ છે .

B. ફક્ત સ્વવાચક

C. ફક્ત સંમિત

D. ફક્ત પરંપરિત

Answer:

Watch Video Solution

xRy ⇒ 1 + xy > 0

299. Z પર વ્યાખ્યાયિત નીચે આપેલામાંથી કયો સંબંધ સામ્ય સંબંધ નથી ?

https://dl.doubtnut.com/l/_O5qMBXzqowl7
https://dl.doubtnut.com/l/_ck8BqxNHWHkV
https://dl.doubtnut.com/l/_OmtcN3ieKHAm


A. 

B. 

C.  એ 3 નો ગુણક હોય.

D. જો  યુગ્મ 

Answer:

Watch Video Solution

(x, y) ∈ S < ⇒ x ≥ y

(x, y) ∈ S < ⇒ x = y

(x, y) ∈ S < ⇒ x − y

|x − y| ⇒ (x, y) ∈ S

300. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો: 

જો  પર  તો  માટે તટસ્થ ધટક .....છે .

A. 2

B. 3

C. 0

D. 1

Q+ a ⋆ b =
ab

2
⋆

https://dl.doubtnut.com/l/_OmtcN3ieKHAm
https://dl.doubtnut.com/l/_RtpVZfjGGLDl


Answer:

Watch Video Solution

301. ગણ  પર દિકક્રિયાની કુલ સંખ્યા ...... છે .

A. 16

B. 8

C. 2

D. 4

Answer:

Watch Video Solution

{1, 2}

302. ગણ  પર , તો …… છે .

A. 

R − {1} a ∗ b = a + b + ab a− 1

a3

https://dl.doubtnut.com/l/_RtpVZfjGGLDl
https://dl.doubtnut.com/l/_3QeK9pXsrECY
https://dl.doubtnut.com/l/_qTO90GPkLNbc


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

1

a

−a

a + 1

1

a2

303. જો R પર  તો  એ.....

A. સમક્રમી છે  પરંતુ જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે.

B. જૂથના નિયમનું પાલન કરે પરંતુ સમક્રમી નથી.

C. સમક્રમી નથી અને જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે.

D. સમક્રમી છે  અને જૂથના નિયમનું પાલન કરે છે .

Answer:

Watch Video Solution

a ∗ b = ab + 1 ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_qTO90GPkLNbc
https://dl.doubtnut.com/l/_WCGE3iaYbajx


304. જો  પર  * , હોય તો * માટે અનુક્રમે તટસ્થ ઘટક ........ તથા 

 નો વ્યસ્ત ......... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

Q a b = a + b − ab

a

0 અ ન ે
a

a − 1

1 અ ન ે
a − 1

a

−1 અ ન ે a

0,
1

a

305. જો  પર  એ  વડે

વ્યાખ્યાયિત હોય, તો.....

A.  માટે તટસ્થ ઘટક  અને A નો વ્યસ્ત A હોય છે .

B.  માટે તટસ્થ ઘટક  અને A નો વ્યસ્ત A હોય છે .

P (x)(x ≠ ∅) Δ AΔB = (A ∪ B) − (A ∩ B)

Δ ∅

Δ A'

https://dl.doubtnut.com/l/_WCGE3iaYbajx
https://dl.doubtnut.com/l/_7XMWCd6LnoY2
https://dl.doubtnut.com/l/_Hj7Ui50wiszf


C.  માટે તટસ્થ ઘટક  અને A નો વ્યસ્ત  હોય છે .

D.  માટે તટસ્થ ઘટક X અને A નો વ્યસ્ત  હોય છે .

Answer:

Watch Video Solution

Δ A ∅

Δ ∅

306.  પર S આ પ્રમાણે વ્યાખ્યયિત છે  : ((a, b), (c, d)) 

….

A. S સ્વવાચક છે  પરંતુ સીમત નથી.

B. S ફક્ત સ્વવાચક અને પરંપરિત છે .

C. S સામ્ય સંબંધ છે .

D. S ફક્ત પરંપરિત છે .

Answer:

Watch Video Solution

N × N ∈

S ⇔ a + d = b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_Hj7Ui50wiszf
https://dl.doubtnut.com/l/_hTmw6hB3YEdU


307. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો: 

જો  ,તો 

A. 

B. 

C. R

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R, f(x) = x2, g :R → R, g(x) = 2x

{x ∣ (fog)(x) = (gof)(x)} = ..........

{0}

{0, 1}

{0, 2}

308. વાસ્તવિક વિધેય  નો વિસ્તાર = ....... મળે.

A. 

B. 

f(x) = √x2 + 6x + 10

(1, ∞)

( − ∞, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_m7a6Dfn6WMJh
https://dl.doubtnut.com/l/_cBpKdu1sRiB7


C. R

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[1, ∞)

309. જો  એ ગણ 

 પરનો સંબંધ દર્શાવે તો S એ.....

A. સ્વવાચક સંબંધ છે .

B. સંમિત સંબંધ નથી.

C. પરંપરિત સંબંધ છે .

D. કોઈ સંબંધ જ નથી.

Answer:

Watch Video Solution

S = {(1, 3), (4, 2), (2, 4), (2, 3), (3, 1)}

A = {(1, 2, 3, 4)}

https://dl.doubtnut.com/l/_cBpKdu1sRiB7
https://dl.doubtnut.com/l/_74hRrsykJ3TG


310. જો

 એ

ગણ  પરનો સંબંધ દર્શાવે તો R એ.....

A. સામ્ય સંબંધ છે .

B. માત્ર સ્વવાચક અને સંમિત સંબંધ છે .

C. માત્ર સ્વવાચક અને પરંપરિત સંબંધ છે .

D. માત્ર સ્વવાચક સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

S = {(3, 3), (6, 6), (9, 9), (12, 12), (6, 12), (3, 9), (3, 12), (3, 6)}

A = {3, 6, 9, 12}

311. ધારો કે R વાસ્તવિક સંખ્યા રેખા છે  તો, નીચેના  ઉપગણ 

 અને  પ્રાકૃ તિક

સંખ્યા છે } માટે નીચેનામાંથી શું સત્ય છે  ?

R × R

S = {(x, y) ∣ y = x + 1, 0 < x < 2} T = {x, y) ∣ x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_p02nR80vj5LD
https://dl.doubtnut.com/l/_8B5hnPvi0X4Y


A. T સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ S સામ્ય સંબંધ નથી.

B. S અને T માંથી કોઈ સામ્ય સંબંધ નથી.

C. S અને T બંને સામ્ય સંબંધ છે .

D. S સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ T સામ્ય નથી.

Answer:

Watch Video Solution

312. કોઈ રિક્ત ગણ માટે,  = …….

A. 4

B. 8

C. 12

D. 16

Answer:

n[P{P{P (P (∅))}}]

https://dl.doubtnut.com/l/_8B5hnPvi0X4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_aMe8XYrZUJ1q


Watch Video Solution

313. વિધેય  નો વિસ્તાર = .......

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = 9x − 3x + 1

( − ∞, ∞)

( − ∞, 0)

(0, ∞)

[ , ∞)
3

4

314. A થી B પર વ્યાપ્ત વિધેયની સંખ્યા, જ્યાં  અને  =…….

A. 

B. 

n(A) = 6 n(B) = 3

26 − 2

36 − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_aMe8XYrZUJ1q
https://dl.doubtnut.com/l/_0tVJ6DAwjVx3
https://dl.doubtnut.com/l/_ys3csqXuNond


C. 340

D. 540

Answer:

Watch Video Solution

315. જો  એ  વડે વ્યાખ્યાયિત હોય તો

= ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = 3x + |x|

f(2x) − f( − x) − 6x

f(x)

2f(x)

−f(x)

f( − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_ys3csqXuNond
https://dl.doubtnut.com/l/_0Py3EtE6kVj7


316. જો  અને  એક-એક વિધેય છે , તો  એક-

એક વિધેય છે .

A. સાચું

B. ખોટું

C. કહી ન શકાય

D. એકપણ નહિ.

Answer:

Watch Video Solution

f :A → B g :B → C gof :A → C

317. જો A બધા ત્રિકોણનો ગણ અને B ઘન વાસ્તવિક સંખ્યાનો ગણ હોય તો વિધેય

 = ત્રિકોણનું ક્ષેત્રફળ , વડે વ્યાખ્યાયિત હોય તો, =……..

A. એક-એક, વ્યાપ્ત

B. એક-એક, વ્યાપ્ત નથી.

f :A → B, f(D) Δ Δ ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_9Jt6Wv0qVBlk
https://dl.doubtnut.com/l/_qOI5Mv5WadVW


C. અનેક-એક, વ્યાપ્ત

D. અનેક-એક, વ્યાપ્ત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

318. ,  નું પ્રતિવિધેય , 

=……

A. એક-એક

B. વ્યાપ્ત

C. એક-એક અને વ્યાપ્ત નથી.

D. એક-એક, વ્યાપ્ત

Answer:

Watch Video Solution

f :N × N → N f( m n ) = m + n f − 1 :N → N

f − 1((m + n))

https://dl.doubtnut.com/l/_qOI5Mv5WadVW
https://dl.doubtnut.com/l/_GcfVb5iGmJ9z


319. ધારો કે  અને   થી  પરના વિધેયો છે  જે

વડે વ્યાખ્યાયિત છે  તો

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f g R R

f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

7x2 + x − 8, x ≤ 1

4x + 5, 1 < x ≤ 7

8x + 3, x > 7

 g(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

|x|, x < − 3

0, −3 ≤ x < 2

x2 + 4, x ≥ 2

(fog)( − 3) = 8

(fog)(9) = 683

(fog)(0) = − 8

gof(6) = 427

320. જો N પર  હોય તો  એ.........

A. સમક્રમી પણ જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે.

a ∗ b = a + 2b ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_WluIMwklBCB0
https://dl.doubtnut.com/l/_7Bj0D6qaiDPd


B. જૂથના નિયમનું પાલન કરે પણ સમક્રમી નથી.

C. સમક્રમી જૂથના નિયમનું પાલન કરે.

D. સમક્રમી નથી, જૂથના નિયમનું પાલન ન કરે.

Answer:

Watch Video Solution

321. જો  વડે વ્યાખ્યાયિત હોય અને  તો  માટે તટસ્થ ઘટક

= .....

A. 10

B. 1

C. 0

D. 5

Answer:

h id l i

a ∗ b =
ab

10
a, b ∈ Z ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_7Bj0D6qaiDPd
https://dl.doubtnut.com/l/_vou1RkZl1iDR


Watch Video Solution

322. જો  તો =….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = (25 − x4) , 0 < x < √5
1
4 f(f( ))

1
2

2− 4

2− 3

2− 2

2− 1

323. જો વિધેય  માટે , For all 

અને  તો =……

A. 

f :R → R f(x + y) = f(x) + f(y) x, y ∈ R

f(1) = 7
n

∑
r= 1

f(r)

7(n + 1)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vou1RkZl1iDR
https://dl.doubtnut.com/l/_lyTNoDFP6w5R
https://dl.doubtnut.com/l/_eZ0WbSnjhOKb


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

7n(n + 1)

2

7n(n + 1)

7n
2

324. જો ,  તો =…..

A. 

B. 

C. 

D. વ્યાખ્યાયિત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f : [1, ∞) → [1, ∞) f(x) = 2x ( x− 1 ) f − 1(x)

( )
x ( x− 1 )1

2

(1 + √1 + log2 x)
1

2

(1 + √1 + 4 log2 x)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eZ0WbSnjhOKb
https://dl.doubtnut.com/l/_HdwA9EX8YOec


325.  તો 

 શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f : {x : x ≥ 1, x ∈ R}, → {x : x ≥ 2, x ∈ R}f(x) = x +
1

x

f − 1(x)

x + √x2 − 4
2

x − √x2 − 4
2

x2 + 1
x

√x2 − 4

326. જો  હોય, તો વિધેય  નો મહત્તમ પ્રદેશ..... હોય.

A. 

B. 

f(x) = √log(sinx) f

{(2k + 1) ∣ k ∈ Z}
π

2

{(4k − 1) ∣ k ∈ Z}
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HdwA9EX8YOec
https://dl.doubtnut.com/l/_h8LAbGqrYW7u
https://dl.doubtnut.com/l/_bI3YY8738j8Y


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

{(4k + 1) ∣ k ∈ Z}
π

2

{(4k + 3) ∣ k ∈ Z}
π

2

327. , x=1,2,3 તથા 

 હોય તેમજ બંને વિધેયો સમાન હોય,

તો નીચેનામાંથી કયું સત્ય બને ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = ax2 + bx + c

g(x) = {(3x + 1, x = 2, 3), (3, x = 1)

a = b = c = 1

a = ( − ), b = , c = ( − 2)
1

2

11

2

a = , b = ( − 2), c =
11

2

1

2

a = , b = 2, c =
1

2

11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bI3YY8738j8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_5YfAByieqznD


Watch Video Solution

328. જો  તો  =…..

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = cos(logx) f(x) ⋅ f(y) − [f( ) + f(xy)]
1

2
x

y

x2

x

329. જો ,  હોય, તો =…… જ્યાં  એ 

 નું  સાથે  વખત સંયોજિત વિધેય દર્શાવે છે .

A. 2015

B. 2016

f(x) =
1

1 − x
x ≠ 1 f 2016(2015) f 2016(x)

f f 2016

https://dl.doubtnut.com/l/_5YfAByieqznD
https://dl.doubtnut.com/l/_6nyXAyxVWbZe
https://dl.doubtnut.com/l/_Of5GjUavhUFc


C. 2017

D. 2014

Answer:

Watch Video Solution

330. જો  એ દ્વિઘાત બહુપદી હોય તથા  હોય તેમજ 

, , હોય તો તે દ્વિઘાત બહુપદી......... હોય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) f(0) = 4

f(x + 3) − f(x) = 3x + 5 ∀x

x2 + x + 24

3x2 + x + 24

(x2 + 2x + 9)
1

3

(3x2 + x + 24)
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Of5GjUavhUFc
https://dl.doubtnut.com/l/_xCWzQoRrnlc9


331. જો વિધેય  એ સમીકરણ  નું

સમાધાન કરે (જ્યાં, ) તો 

A. 106

B. 116

C. 110

D. 96

Answer:

Watch Video Solution

f f(x) + f( ) = x + 3
3

10

2

10

x + 59

x − 1

x ≠ 1 f(21) = ……

332. જો f એ  થી  પર વ્યાખ્યાયિત વિધેય હોય તથા (0,0) અને 

 શિરોબિંદુવાળા સમબાજુ  ત્રિકોણનું ક્ષેત્રફળ  ચોરસ એકમ હોય તો 

 = ……થાય.

A. 

[ − 1, 1] R ∗ ∪ {0}

(x, f(x))
√3

4

f(x)

√x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Jt3PYestTieC
https://dl.doubtnut.com/l/_hsFCWFA6cdv6


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

√1 − x2

√1 + x2

−√1 + x2

333. ,  તથા , 

 હોય, તો સંયોજિત વિધેય fog નો મહત્તમ પ્રદેશ....... તેમજ વિસ્તાર......

મળે.

A. , 

B. , 

C. , 

D. , (8,0)`

f : ( − ∞, 64] → R f(x) = − √64 − x g : [0, 2√2] → R

g(x) = 8x2

[ − 2√2, 2√2] [ − 8, 0]

[0, 2√2] ( − 8, 0)

( − 2√2, 2√2) (0, 8)

( − 2√2, 2√2)

https://dl.doubtnut.com/l/_hsFCWFA6cdv6
https://dl.doubtnut.com/l/_9AZYS5tvtxtX


Answer:

Watch Video Solution

334. ધારો કે  થી વિધેય વ્યાખ્યાયિત હોય, તો 

A. 2016

B. 1008

C. 504

D. 4032

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = , x ∈ R
9x

9x + 3

f( ) + f( ) + f( ) + …. . + f( ) = …. .
1

2017

2

2017

3

2017

2016

2017

335. ,  હોય તો =…….f :R → R f(x) = x − 1 {f − 1( − 2)} ∪ {f − 1(17)}

https://dl.doubtnut.com/l/_9AZYS5tvtxtX
https://dl.doubtnut.com/l/_AedyTaOzEopX
https://dl.doubtnut.com/l/_c9OXXxjzMVaT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

∅

{ − 1, 18}

{0}

{ ± 2√3}

336. ,  એ .......

A. એકે-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય છે .

B. એક-એક વિધેય છે , પરંતુ વ્યાપ્ત વિધેય નથી.

C. એક-એક વિધેય નથી, પરંતુ વ્યાપ્ત વિધેય છે .

D. એક-એક પણ નથી તથા વ્યાપ્ત વિધેય નથી.

Answer:

f :R → R f(x) =
e |x | − e−x

ex + e−x

https://dl.doubtnut.com/l/_c9OXXxjzMVaT
https://dl.doubtnut.com/l/_6lU3dkMQD7nm


Watch Video Solution

337. વિધેય ,  એ એક-એક વિધેય હોય, તો A =

……. શક્ય બને.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :A → [1, ∞) f(x) = 1 + x3

R+

R

[0, ∞)

[1, ∞)

338.  તથા હોય, તો f(x) =
ex − e−x

2
f(g(x)) = x

g( ) = …………
e2016 − 1

2e1008

https://dl.doubtnut.com/l/_6lU3dkMQD7nm
https://dl.doubtnut.com/l/_AXjAhAFy4uGm
https://dl.doubtnut.com/l/_I9RN53zGMz2m


A. 2016

B. 1008

C. 504

D. 252

Answer:

Watch Video Solution

339. જો ,  તથા 

 હોય, તો k = ……..

A. 

B. 

C. 

D. 

ef ( x ) =
10 + x

10 − x
x ∈ ( − 10, 10)

f(x) = kf( )
200x

100 + x2

4
5

7
10

3

5

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_I9RN53zGMz2m
https://dl.doubtnut.com/l/_UTGT0y3nDfeH


Answer:

Watch Video Solution

340. જો [x] એ મહત્તમ પૂર્ણાંક ભાગ વિધેય હોય અને  હોય તો 

 = ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

{x} = x − [x]

f(x) = [x] +
1000

∑
r= 1

{x + r}

1000

1

x

x2

−x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_UTGT0y3nDfeH
https://dl.doubtnut.com/l/_KVyKksw3eFoa


341. વિધેય ,  તથા , 

 હોય, તો  ની કઈ કિમતો માટે વિધેય  અસ્તિત્વ ધરાવે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :A → R f(x) = log 2x− 2

x+ 3

g :B → R

g(x) =
1

√x2 − 9
x

f

g

( − 3, 2)

( − ∞, − 3) ∪ (3, ∞)

[ − 3, − 2]

[2, 3]

342. બહુપદી  એ  શરત

સંતોષે છે . જો  હોય, તો 

A. 1001

B. 2075

f(x) = xn + 1 f(x)f( ) = f(x) + f( )
1

x

1

x

f(12) = 1729 f(15) = ……. . , x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_qeq76aMjGg3U
https://dl.doubtnut.com/l/_AqWWdVIapsQq


C. 3357

D. 3376

Answer:

Watch Video Solution

343. વિધેય  નો મહત્તમ પ્રદેશ .....

મળે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = log4[log5{log3(18x − x2 − 77)}]

(4, 5)

(0, 10)

(8, 10)

(10, 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_AqWWdVIapsQq
https://dl.doubtnut.com/l/_ULOiuZ2OVyYr


344.  નો મહત્તમ પ્રદેશ ...... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

sin− 1[log3( )]
x

3

[ − 1, 9]

[9, 1]

(1, 9)

[1, 9]

345. W એ અંગ્રજી શબ્દકોશના શબ્દો દર્શાવે છે .  શબ્દો

x અને y માં ઓછામાં ઓછો એક મૂળાક્ષર સામાન્ય છે  }એ સંબંધ દર્શાવે તો S …..

A. સ્વવાચક સંબંધ ધરાવે પરંતુ સંમિત અને પરંપરિત નથી.

B. સ્વવાચક સંબંધ નથી પરંતુ સંમિત અને પરંપરિત છે .

C. સ્વવાચક અને સંમિત સંબંધ છે  પરંતુ પરંપરિત સંબંધ નથી.

S = {(x, y) ∈ W × W ∣

https://dl.doubtnut.com/l/_fS5h8lAlIUXe
https://dl.doubtnut.com/l/_E1zDxYWDnKm0


D. સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

346. જો  તથા  હોય, તો  ના ત્રણ કે તેથી વધુ

ઘટકોવાળા ઉપગણની સંખ્યા ..... હોય.

A. 256

B. 220

C. 219

D. 211

Answer:

Watch Video Solution

n(A) = 2 n(B) = 4 A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_E1zDxYWDnKm0
https://dl.doubtnut.com/l/_rkIHPsbajUjA


347. R નો પ્રાકૃ તિક સંખ્યા N પરનો સંબંધ , 

 વડે વ્યાખ્યાયિત છે  તો R ………..

A. સ્વવાચક છે  પણ સંમિત અને પરંપરિત નહિ.

B. સંમિત પણ સ્વવાચક અને પરંપરિત નહિ.

C. પરંપરિત પણ સ્વવાચક અને સંમિત નહિ.

D. સામ્ય સંબંધ

Answer:

Watch Video Solution

xRy ⇒ x2 − 4xy + 3y2 = 0

x, y ∈ N

348. જો  વિધેય છે , જે  વડે વ્યાખ્યાયિત છે , તો ............

A. f એક-એક અને વ્યાપ્ત નથી.

B. f અનેક-એક છે  વ્યાપ્ત નથી.

C. f અનેક-એક છે  વ્યાપ્ત છે .

f :R → R f(x) = 4x3 − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_uu3FNLIz2Nsy
https://dl.doubtnut.com/l/_tCfclW8OmDJ9


D. f એક-એક છે  વ્યાપ્ત છે .

Answer:

Watch Video Solution

349. , x=1,2,3 તથા 

 હોય તેમજ બંને વિધેયો સમાન હોય,

તો નીચેનામાંથી કયું સત્ય બને ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = ax2 + bx + c

g(x) = {(3x + 1, x = 2, 3), (3, x = 1)

a = b = c = 1

a = ( − ), b = , c = ( − 2)
1

2

11

2

a = , b = ( − 2), c =
11

2

1

2

a = , b = 2, c =
1

2

11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tCfclW8OmDJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_AUBEzCwIZAiu


350. જો  એ દ્વિઘાત બહુપદી હોય તથા  હોય તેમજ 

, , હોય તો તે દ્વિઘાત બહુપદી......... હોય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) f(0) = 4

f(x + 3) − f(x) = 3x + 5 ∀x

x2 + x + 24

3x2 + x + 24

(x2 + 2x + 9)
1

3

(3x2 + x + 24)
1

6

351. જો f એ  થી  પર વ્યાખ્યાયિત વિધેય હોય તથા (0,0) અને 

 શિરોબિંદુવાળા સમબાજુ  ત્રિકોણનું ક્ષેત્રફળ  ચોરસ એકમ હોય તો 

 = ……થાય.

A. 

[ − 1, 1] R ∗ ∪ {0}

(x, f(x))
√3

4

f(x)

√x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ppreo1I4xMgY
https://dl.doubtnut.com/l/_AJ4lP7mKA6bo


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

√1 − x2

√1 + x2

−√1 + x2

352. ,  હોય તો =…….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) = x − 1 {f − 1( − 2)} ∪ {f − 1(17)}

∅

{ − 1, 18}

{0}

{ ± 2√3}

https://dl.doubtnut.com/l/_AJ4lP7mKA6bo
https://dl.doubtnut.com/l/_cxRBwDUWuANe


353. વિધેય ,  એ એક-એક વિધેય હોય, તો A =

……. શક્ય બને.

A. 

B. R

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :A → [1, ∞) f(x) = 1 + x3

R+

[0, ∞)

[1, ∞)

354. ,  હોય, તો f(x) in …… જ્યાં [x]= પૂર્ણાંક

ભાગ વિધેય.

A. 

f :R → R f(x) =
x − [x]

1 + x − [x]

(0, )
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_cxRBwDUWuANe
https://dl.doubtnut.com/l/_5VWo8ZD2uQj9
https://dl.doubtnut.com/l/_P6TKrUaoHFbn


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

[0, ]
1

2

[0, )
1

2

(0, ]
1

2

355. જો

 એ

ગણ  પરનો સંબંધ દર્શાવે તો R એ.....

A. સામ્ય સંબંધ છે .

B. માત્ર સ્વવાચક અને સંમિત સંબંધ છે .

C. માત્ર સ્વવાચક અને પરંપરિત સંબંધ છે .

D. માત્ર સ્વવાચક સંબંધ છે .

S = {(3, 3), (6, 6), (9, 9), (12, 12), (6, 12), (3, 9), (3, 12), (3, 6)}

A = {3, 6, 9, 12}

https://dl.doubtnut.com/l/_P6TKrUaoHFbn
https://dl.doubtnut.com/l/_crELDKVfyIdn


Answer:

Watch Video Solution

356. ,  માટે, 

 તથા  એ

પૂર્ણાંક છે } તો નીચેનામાંથી કયું સત્ય છે  ?

A. T સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ S સામ્ય સંબંધ નથી.

B. S અને T માંથી કોઈ સામ્ય સંબંધ નથી.

C. S અને T બંને સામ્ય સંબંધ છે .

D. S સામ્ય સંબંધ છે , પરંતુ T સામ્ય નથી.

Answer:

Watch Video Solution

S ⊂ (R × R) T ⊂ (R × R)

S = {(x, y) ∣ y = x + 1, 0 < x < 2} T = {(x, y) ∣ x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_crELDKVfyIdn
https://dl.doubtnut.com/l/_lkSuEINSeWyE


357. કોઈ રિક્ત ગણ માટે,  = …….

A. 4

B. 8

C. 12

D. 16

Answer:

Watch Video Solution

n[P{P{P (P (∅))}}]

358. વિધેય ,  તથા , 

 હોય, તો x ની કઈ કિમતો માટે વિધેય  અસ્તિત્વ ધરાવે ?

A. 

B. 

C. 

f :A → R f(x) = log 2x− 2

x+ 3

g :B → R

g(x) =
1

√x2 − 9

f

g

( − 3, 2)

( − ∞, − 3) ∪ (2, ∞)

[ − 3, − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_H7uxbMeF0G9m
https://dl.doubtnut.com/l/_wkygU5d6XWVv


D. 

Answer:

Watch Video Solution

[2, 3]

359.  નો મહત્તમ પ્રદેશ ...... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

sin− 1[log3( )]
x

3

[1, 9]

[ − 1, 9]

[ − 9, 1]

[ − 9, − 1]

360. વિધેય  એ ......f(x) = log(x + √x2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_wkygU5d6XWVv
https://dl.doubtnut.com/l/_rnngeCX12TjU
https://dl.doubtnut.com/l/_kJxo9ZyFoTXv


A. યુગ્મ કે અયુગ્મ વિધેય નથી.

B. યુગ્મ વિધેય છે

C. અયુગ્મ વિધેય છે .

D. અવર્તિ વિધેય છે .

Answer:

Watch Video Solution

361.  વિધેયનો પ્રદેશ ....... થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

f(x) = + log10(x
3 − x)

1

4 − x2

( − 1, 0) ∪ (1, 2) ∪ (2, ∞)

(a, 2)

( − 1, 0) ∪ (a, 2)

(1, 2) ∪ (2, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_kJxo9ZyFoTXv
https://dl.doubtnut.com/l/_ap8WkHpexWRD


Watch Video Solution

362. , 

A. એક-એક પણ નથી અને વ્યાપ્ત પણ નથી.

B. એક-એક છે  પણ વ્યાપ્ત નથી.

C. વ્યાપ્ત છે  પણ એક-એક નથી.

D. એક-એક અને વ્યાપ્ત બંને છે .

Answer:

Watch Video Solution

f :N → Z f(x) = {
જ ો n અ ય ુ ગ ્ મ હ ો ય

− જ ો n ય ુ ગ ્ મ હ ો ય

n− 1

2
n

2

363. વિધેય  નો વિસ્તાર .....

A. 

B. 

f(x) =7 −x Px− 3

{1, 2, 3, 4, 5}

{1, 2, 3, 4, 5, 6}

https://dl.doubtnut.com/l/_ap8WkHpexWRD
https://dl.doubtnut.com/l/_e6eVMQvRNtZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6JTADbvbEtdL


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

{1, 2, 3, 4}

{1, 2, 3}

364. જો  એ વ્યાપ્ત વિધેય હોય, તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :R → S, f(x) = sinx − √3 cos x + 1

S = …. .

[ − 1, 3]

[ − 1, 1]

[0, 1]

[0, 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_6JTADbvbEtdL
https://dl.doubtnut.com/l/_eTYIXtuA7Aoo


365.  નો પ્રદેશ ...... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) =
sin− 1(x − 3)

√9 − x2

[1, 2)

[2, 3)

[1, 2]

[2, 3]

366. જો  એ ગણ 

 પરનો સંબંધ દર્શાવે તો S એ.....

A. સંમિત નથી

B. પરંપરિત છે

C. સ્વવાચક છે

S = {(1, 3), (4, 2), (2, 4), (2, 3), (3, 1)}

A = {(1, 2, 3, 4)}

https://dl.doubtnut.com/l/_nE1xIX8AZ6jr
https://dl.doubtnut.com/l/_l7UqW6qxXLQI


D. વિધેય છે

Answer:

Watch Video Solution

367. જો ,  વિધેય અંતરાલમાં B માટે

એક-એક અને વ્યાપ્ત હોય તો B = ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f : ( − 1, 1) → B f(x) = tan− 1(
2x

1 − x2

(0, )
π

2

[0, )
π

2

[ − , ]
π

2

π

2

( − , )
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_l7UqW6qxXLQI
https://dl.doubtnut.com/l/_9hz77w143WDw
https://dl.doubtnut.com/l/_DiwQDVrOxE8W


368. ધારો કે  એ ગણ 

 પરનો સંબંધ છે . સંબંધ R એ

A. સામ્ય સંબંધ છે .

B. માત્ર સ્વવાચક અને સંમિત સંબંધ છે .

C. માત્ર સ્વવાચક અને પરંપરિત છે .

D. માત્ર પરંપરિત છે .

Answer:

Watch Video Solution

R = {(3, 3), (6, 6), (9, 9), (12, 12), (3, 9), (9, 3)}

A = {3, 6, 9, 12}

369. W એ અંગ્રજી શબ્દકોશના શબ્દો દર્શાવે છે .  શબ્દો

x અને y માં ઓછામાં ઓછો એક મૂળાક્ષર સામાન્ય છે  }એ સંબંધ દર્શાવે તો S …..

A. સ્વવાચક છે , સંમિત નથી અને પરંપરિત છે .

B. સ્વવાચક નથી, સંમિત અને પરંપરિત છે .

C. સ્વવાચક છે , સંમિત છે  અને પરંપરિત નથી.

S = {(x, y) ∈ W × W ∣

https://dl.doubtnut.com/l/_DiwQDVrOxE8W
https://dl.doubtnut.com/l/_2jkvmM5TyRox


D. સ્વવાચક છે  સંમિત છે  અને પરંપરિત છે .

Answer:

Watch Video Solution

370.  ની અંતર્ગત મહત્તમ અંતરાલ..... માટે 

 વ્યાખ્યાયિત છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

( − , )
π

2

π

2

f(x) = 4−x2
+ cos − 1( − 1) + log(cos x)

x

2

[ − , )
π

4

π

2

[0, )
π

2

[0, π]

( − , )
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2jkvmM5TyRox
https://dl.doubtnut.com/l/_UAZbs8duRQc8


371. ધારો કે ,  જ્યાં  જો 

નું વ્યસ્ત મળતું હોય અને તે  હોય તો.....

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f :N → Y f(x) = 4x + 3 Y = {4x + 3, x ∈ N} f

g : Y → N

g(y) =
y − 3

4

g(y) =
3y + 4

3

g(y) = 4 +
y + 3

4

g(y) =
y + 3

4

372. ,  માટે, 

 તથા  એ

પૂર્ણાંક છે } તો નીચેનામાંથી કયું સત્ય છે  ?

A. T સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ S સામ્ય સંબંધ નથી.

S ⊂ (R × R) T ⊂ (R × R)

S = {(x, y) ∣ y = x + 1, 0 < x < 2} T = {(x, y) ∣ x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_aWynMHIuI1Xy
https://dl.doubtnut.com/l/_IRY2h9PCN4S1


B. S અને T પૈકી કોઈ સામ્ય સંબંધ નથી.

C. S અને T બંને સામ્ય સંબંધ છે .

D. S સામ્ય સંબંધ છે  પરંતુ T સામ્ય સંબંધ નથી.

Answer:

Watch Video Solution

373. ,  તો

A. f એ R વ્યાપ્ત છે  પણ એક એક નથી

B. f એ એક-એક અને R પર વ્યાપ્ત છે

C. f એ એક-એક નથી અને R પર વ્યાપ્ત છે

D. f એક-એક છે  પણ R પર વ્યાપ્ત નથી

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = x3 + 5x + 1 x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_IRY2h9PCN4S1
https://dl.doubtnut.com/l/_SY2FfYVHp8lH


374.  નો પ્રદેશ ....... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) =
1

√|x| − x

(0, ∞)

( − ∞, 0)

( − ∞, ∞) − {0}

( − ∞, ∞)

375. ધારો કે  વિધાન 1 : 

 =  વિધાન 2 : f એક-એક અને વ્યાપ્ત છે  અને 

A. વિધાન 1 સત્ય છે . વિધાન 2 સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજ છે .

f(x) = (x − 1)2 + 1, x ≥ 1

{x : f(x) = f − 1(x)} {1, 2}

f − 1(x) = x + √x − 1, x ≥ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SY2FfYVHp8lH
https://dl.doubtnut.com/l/_exJnhWaF7FCi
https://dl.doubtnut.com/l/_rw1Ybhuu8cNd


B. વિધાન 1 સત્ય છે . વિધાન 2 સત્ય છે . વિધાન 2 એ વિધાન 1 ની સાચી સમજ

નથી.

C. વિધાન 1 સત્ય છે . વિધાન 2 અસત્ય છે .

D. વિધાન 1 અસત્ય છે . વિધાન 2 સત્ય છે .

Answer:

Watch Video Solution

376. જો  હોય તો P(S) માં એક-એક વિધેયોની સંખ્યા ...... છે , જ્યાં

P(S) એ S ના ઉપગણોનો ગણ છે .

A. 24

B. 8

C. 336

D. 320

S = {1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_rw1Ybhuu8cNd
https://dl.doubtnut.com/l/_VWIgozVx6LyR


Answer:

Watch Video Solution

377. R ના કોઈ બે ગણ A અને B અરિક્ત ગણો છે  અને  એ Bijective

વિધેય છે . 

વિધાન - 1 : f એ વ્યાપ્ત વિધેય છે . 

વિધાન - 2 :  એવું વિધેય મળે કે જેથી  હોય.

A. વિધાન - 1 સત્ય છે . વિધાન - 2 અસત્ય છે .

B. વિધાન - 1 સત્ય છે . વિધાન - 2 સત્ય છે . વિધાન - 2 એ વિધાન - 1 ની સમજૂતી

છે .

C. વિધાન - 1 અસત્ય છે . વિધાન - 2 સત્ય છે .

D. વિધાન - 1 સત્ય છે . વિધાન - 2 સત્ય છે . વિધાન - 2 એ વિધાન - 1 ની સમજૂતી

નથી.

Answer:

f :A → B

g :B → A fog = IB

https://dl.doubtnut.com/l/_VWIgozVx6LyR
https://dl.doubtnut.com/l/_znBv5JTIlXO4


Watch Video Solution

378. ધારો કે  અને સંબંધ  એ 

. નીચેના પૈકી કયું સત્ય છે .

A. R ને વ્યસ્ત નથી.

B. R એક-એક વિધેય નથી.

C. R વ્યાપ્ત વિધેય છે .

D. R વિધેય નથી.

Answer:

Watch Video Solution

A = {1, 2, 3, 4} R :A → A

R = {(1, 1), (2, 3), (3, 4), (4, 2)}

379. ધારો કે

 એ

ગણ  પરનો સંબંધ છે . સંબંધ R એ

R = {(3, 3), (5, 5), (9, 9), (12, 12), (5, 12), (3, 9), (3, 12), (3, 5)}

A = {3, 5, 9, 12}

https://dl.doubtnut.com/l/_znBv5JTIlXO4
https://dl.doubtnut.com/l/_X5pWnPU66zpn
https://dl.doubtnut.com/l/_HibnRCUKnqe4


A. સ્વવાચક અને સંમિત છે  પરંતુ પરંપરિત નથી.

B. સંમિત અને પરંપરિત છે  પરંતુ સ્વવાચક નથી.

C. સામ્ય સંબંધ છે .

D. સ્વવાચક અને પરંપરિત છે  પરંતુ સંમિત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

380. R નો પ્રાકૃ તિક સંખ્યા N પરનો સંબંધ , 

 વડે વ્યાખ્યાયિત છે  તો R ………..

A. સ્વવાચક છે  પરંતુ સંમિત કે પરંપરિત નથી.

B. સંમિત અને પરંપરિત છે .

C. સ્વવાચક અને સંમિત છે .

D. સ્વવાચક અને પરંપરિત છે .

xRy ⇒ x2 − 4xy + 3y2 = 0

x, y ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_HibnRCUKnqe4
https://dl.doubtnut.com/l/_j4t5GVQREZdS


Answer:

Watch Video Solution

381. જો  એ તમામ વાસ્તવિક સંખ્યાઓના ગણ પર વ્યાખ્યાયિત સંબંધ હોય અને

 તો p એ.....

A. સ્વવાચક અને સંમિત છે  પરંતુ પરંપરિત નથી.

B. સ્વવાચક અને પરંપરિત છે  પરંતુ સંમિત નથી.

C. સંમિત અને પરંપરિત છે  પરંતુ સ્વવાચક નથી.

D. સામ્ય સંબંધ છે .

Answer:

Watch Video Solution

p

p = {(a, b) : sec2 a − tan2 b = 1}

https://dl.doubtnut.com/l/_j4t5GVQREZdS
https://dl.doubtnut.com/l/_KNYM2vDB8ljO


382. જો  એ વ્યાખ્યાયિત વિધેય હોય અને  હોય તો f

એ.......

A. એક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

B. એક-એક છે  પરંતુ વ્યાપ્ત નથી.

C. વ્યાપ્ત છે  પરંતુ એક-એક નથી.

D. એક-એક અને વ્યાપ્ત નથી.

Answer:

Watch Video Solution

f :R → R f(x) =
|x| − 1

|x| + 1

383. ધારો કે  અને  એ અનુક્રમે સાત

અને ત્રણ સભ્યો સમાવતા ગણ છે . એવા કુલ કેટલા  વ્યાપ્ત વિધેયો છે  કે

જેથી A ના બરોબર ત્રણ સભ્યો x માટે  છે .

A. 

A = {x1, x2, ……x7} B = {y1, y2, y3}

f :A → B

f(x) = y2

14 ⋅7 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_CTE5fvWjQlDH
https://dl.doubtnut.com/l/_puEJBURtO0ZC


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

16 ⋅7 C3

12 ⋅7 C2

14 ⋅7 C3

384. જો ,  અને 

 તો.....

A. S ખાલીગણ છે .

B. S માં બરોબર એક સભ્ય છે .

C. S માં બરોબર બે સભ્યો છે .

D. S માં બે થી વધુ સભ્યો છે .

Answer:

f(x) + 2f( ) = 3x
1

x
x ≠ 0

S = {x ∈ R : f(x) = f( − x)}

https://dl.doubtnut.com/l/_puEJBURtO0ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_bNvgcP5XVMij


Watch Video Solution

385. ધારો કે ,  માટે  અને 

,  તો 

 = ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

x ∈ R x ≠ 1 f0(x) =
1

1 − x

fn+ 1(x) = f0(fn(x)) n = 0, 1, 2, …. . ,

f100(3) + f1( ) + f2( )
2

3

3

2

8

3

5

3

4
3

1

3

386. વિધેય  થી વ્યાખ્યાયિત હોય અને 

હોય તો f એ ......

f :R → [ − , ]
1

2

1

2
f(x) =

x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_bNvgcP5XVMij
https://dl.doubtnut.com/l/_a2Sq7eCfAByz
https://dl.doubtnut.com/l/_DJeB8mC2yUAI


A. એક-એક અને વ્યાપ્ત વિધેય નથી.

B. પ્રતિવિધેય શક્ય હોય.

C. એક-એક છે  પરંતુ વ્યાપ્ત નથી.

D. વ્યાપ્ત છે  પરંતુ એક-એક નથી.

Answer:

Watch Video Solution

387. વિધેય  વ્યાખ્યાયિત છે  અને  છે . જ્યાં N એ

પ્રાકૃ તિક સંખ્યાઓનો ગણ છે  અને [x] એ મહત્તમ પૂર્ણાંક વિધેય છે  તો f એ......

A. એક-એક અને વ્યાપ્ત છે .

B. એક-એક છે  પરંતુ વ્યાપ્ત નથી.

C. વ્યાપ્ત છે  પરંતુ એક-એક નથી.

D. એક-એક અને વ્યાપ્ત નથી.

f :N → N f(x) = x − 5[ ]
x

5

https://dl.doubtnut.com/l/_DJeB8mC2yUAI
https://dl.doubtnut.com/l/_xyYPHroQqBaj


Answer:

Watch Video Solution

388.  અને  છે . જો 

તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = 210 ⋅ x + 1 g(x) = 310 ⋅ x − 1 (fog)(x) = x

x = …. .

310 − 1

310 − 2− 10

210 − 1

210 − 3− 10

1 −
3− 10

210 − 3− 10

1 − 2− 10

310 − 2− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_xyYPHroQqBaj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ct0DvPthPigP


389. N એ પ્રાકૃ તિક સંખ્યાઓનો ગણ છે . N પર વ્યાખ્યાયિત બે સંબંધો

 અને 

 હોય તો....

A.  અને  બંને પરંપરિત સંબંધો છે .

B.  અને  બંને સંમિત સંબંધો છે .

C.  નો વિસ્તાર  છે .

D.  નો વિસ્તાર  છે .

Answer:

Watch Video Solution

R1 = {(x, y) ∈ N × N : x + 2y = 10}

R2 = {(x, y) ∈ N × N : 2x + y = 10}

R1 R2

R1 R2

R1 {1, 2, 3, 4}

R2 {2, 4, 6, 8}

390.  પર વ્યાખ્યાયિત વિધેય હોય અને  હોય જ્યાં 

 અને  છે  તો  એ ....

A. f નું પ્રતિવિધેય શક્ય હોય અને 

f :A → B f(x) =
x − 1

x − 2

A = R − {2} B = R − {1} f

f − 1(y) =
2y + 1

y − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_24WYxk84ch4J
https://dl.doubtnut.com/l/_WI2g4sIMB8gC


B. f નું પ્રતિવિધેય શક્ય હોય અને 

C. f નું પ્રતિવિધેય શક્ય ન હોય.

D. f નું પ્રતિવિધેય શક્ય હોય અને 

Answer:

Watch Video Solution

f − 1(y) =
3y − 1

y − 1

f − 1(y) =
2y − 1

y − 1

391.  પર ,  થી વ્યાખ્યાયિત હોય તો f નો

વિસ્તાર ..... થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

h id l i

f :R → R f(x) =
x

1 + x2
x ∈ R

( − 1, 1) − {0}

R − [ − 1, 1]

[ − , ]
1

2

1

2

R − [ − , ]
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WI2g4sIMB8gC
https://dl.doubtnut.com/l/_iei8nGpW8FnX


Watch Video Solution

392. જો ,  તો = …..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = loge( )
1 − x

1 + x
|x| < 1 f( )

2x

1 + x2

2f(x2)

−2f(x)

(f(x))2

2f(x)

393.  વિધેયનો પ્રદેશ ....... થાય.

A. 

B. 

f(x) = + log10(x
3 − x)

1

4 − x2

( − 2, − 1) ∪ ( − 1, 0) ∪ (2, ∞)

(1, 2) ∪ (2, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_iei8nGpW8FnX
https://dl.doubtnut.com/l/_akrOMxSVUXCu
https://dl.doubtnut.com/l/_nHMEWFjTvwgu


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

( − 1, 0) ∪ (1, 2), (2, ∞)

( − 1, 0) ∪ (1, 2), (3, ∞)

394. જો  અને  તો 

= ……

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

g(x) = x2 + x − 1 (gof)(x) = 4x2 − 10x + 5 f( )
5

4

3

2

−
1

2

−
3

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nHMEWFjTvwgu
https://dl.doubtnut.com/l/_d1aU8YvoqZzb


395. ,  નું પ્રતિવિધેય ...... થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) =
82x − 8− 2x

82x + 8− 2x
x ∈ ( − 1, 1)

(log8 e)loge( )
1

4

1 − x

1 + x

loge( )
1

4

1 − x

1 + x

(log8 e)loge( )
1

4

1 + x

1 − x

loge( )
1

4

1 + x

1 − x

396. જો  પર  જ્યાં  એ મહત્તમ પૂર્ણાંક વિધેય

હોય તો વિધેય f નો વિસ્તાર...... થાય.

A. 

B. 

f : (1, 3) → R f(x) =
x[x]

1 + x2
[x]

( , )
3

5
4
5

( , ) ∪ ( , )
2

5

3

5

3

4
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_i2NmyQvtJMIS
https://dl.doubtnut.com/l/_r2bb86o2cDZy


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

( , ]
2

5
4
5

( , ) ∪ ( , ]
2

5

1

2

3

5
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_r2bb86o2cDZy

